

PROGRESOS DE LA ELECTRICIDAD

LA LUZ FRÍA

Tornamos muchas veces la mirada al pasado, y en nuestra corta vida, el cono luminoso de los recuerdos se extiende y se amortigua. Vemos entonces coloraciones de flores en el remoto jardín de nuestra infancia...

Pues bien, en ese jardín, del que tronchamos las ramas ubérrimas, perseguimos sus más brillantes mariposas, y robamos nidos, como si la bárbara legislación humana señalara consignaciones para alimentar a los pájaros en nuestros hospicios...

Son las luciérnagas; son diminutos insectos de fosforescente abdomen, que, a causa de las variaciones eléctricas de la atmósfera, sufren excitaciones en sus filamentos nerviosos y producen el destello. Luz que se extingue súbitamente en cuanto la curiosidad infantil constituye un peligro inmediato para el avisado «lampirido»...

Si recordáis ese sencillo pasaje de vuestra infancia, podéis decir a los sabios que con tanto anhelo la persiguen: «Yo he visto «la luz fría»; la he visto brillar en los hierbajos del ribazo; la he visto cruzar alada, de un rosal a otro, como una linterna suspendida en el espacio, como el farolillo japonés que por la noche solía colocar al extremo de la sala de mi cometa.»

Pero en los diáfanos días infantiles no poseemos todavía suficiente escepticismo para huir de paradojas, para conseguir que las palabras, artísticamente dispuestas, como los peones en una jugada de ajedrez, pongan en aparente contradicción a la razón con la lógica.

Y, sin embargo, en esas luciérnagas del jardín hay una paradoja, paradoja bella, porque se presenta como una contradicción del amor, y el alma enamorada es como el diamante, que destella caprichosamente por sus múltiples facetas.

Recordad los amores legendarios de Hero y Leandro? El amante cruzaba a nado el Helesponto, favorecido por las sombras de la noche. Hero encendía una linterna, para que sirviese de faro al enamorado; pero un día las olas convirtieron el idilio en tragedia, y hallaron su tumba los amantes en las rizadas aguas helénicas.

Esta es la historia de amor que reproducen las luciérnagas en el reducido mundo del rosal o del hierbajo. Cuando vemos brillar esa lucecita que irradia del abdomen del insecto, es la linterna de Hero, es la hembra amorosa, que espera. La paradoja está en que la llama que enciende el amor es precisamente «la luz fría».

Pero dejemos la poesía en su residencial palacio de la Naturaleza, y trasladémonos al gabinete de Física, único sitio donde el sabio deja de ser niño durante su vida.

Hace próximamente un siglo, un obrero mecánico, alemán, que más tarde fué nombrado doctor honorario de la Universidad de Bonn, realizaba un descubrimiento que durante muchos años no pasó de la categoría de una curiosidad científica. Geissler, encerrando en pequeños tubos varios gases enrarecidos y soldando a las extremidades del tubo los polos de un circuito eléctrico, observó un fenómeno curioso. Dentro de aquella envolvente de cristal, la electricidad hallaba en el gas una resistencia que a su paso le oponían las moléculas.

Como resultado de esa lucha secreta de energías en el interior del tubo surgía un efuvio luminoso, de los más delicados matices, y cuya intensidad dependía de la forma del tubo y de la naturaleza y la fuerza elástica del gas aprisionado.

Andando el tiempo, de este ensayo de Física recreativa, persiguiendo la aplicación industrial, se ha llegado a la lámpara de mercurio, y hoy día se habla ya de la luz Moore como el último adelanto del alumbrado, en competencia con el filamento de la lámpara eléctrica.

Se sabe que el fuego, en todas sus manifestaciones, alumbraba y calentaba simultáneamente; las radiaciones caloríficas y luminosas de los cuerpos se muestran inseparables; ambas se distribuyen proporcionalmente la energía que empleamos en producirlos. Cuando el hombre quiere producir luz crea también calor, y en esta fuente térmica, perjudicial para sus fines, consume inútilmente gran parte del esfuerzo realizado. De ahí los trabajos persistentes efectuados por los físicos en busca de esa luz fría con que se engalana la luciérnaga para sus esponsales, pidiendo amor por medio de la coquería.

Si el consumo de la energía invertida en este efecto calorífico perjudicial fuera escaso, no tendría razón de ser el esfuerzo de los sabios. La Humanidad podría quedar satisfecha pensando que de la tea resinosa que el primer rayo pudo incendiar, ca al primer bo-

que, al filamento de la bombilla eléctrica, media una distancia casi tan grande como desde el Sol a ese único foco con que un ingeniero yanqui pretende iluminar todo el puerto de Nueva York. Pero el calor es enemigo de la luz; el calor le roba la energía necesaria y el industrial se debate en esa lucha sin obtener la debida compensación.

Una lámpara eléctrica transforma en radiaciones luminosas únicamente las cinco centésimas partes de la energía consumida. Así se comprende que la temperatura de ese lazo de fuego que vemos en su interior alcance 1.800 grados.

Prometeo robó el fuego del cielo y lo encerró en una caña para entregárselo a los mortales; pero Edison hizo más que el titán: encerró un solo filamento de esa caña en una ampolla de vidrio e hizo la luz.

Imaginad ahora que en un tubo de Geissler, donde previamente se ha efectuado el vacío, se introduce una cierta cantidad de mercurio. Moviendo el tubo para que la corriente eléctrica salte de polo a polo, la chispa vaporiza una parte de mercurio; los vapores se hacen conductores por efecto de la temperatura, y se iluminan con una luz verdosa muy fija y muy intensa, más económica que la de la lámpara de incandescencia.

De modo análogo se produce la luz Moore en los tubos de Geissler.

No se ha llegado todavía a la solución práctica e industrial de la luz fría; pero se camina de éxito en éxito hacia su consecución. Actualmente la luz Moore se halla instalada en la Casa de Correos de Nueva York, en el Palacio de Cristal de Berlín y en el mercado público de Altona.

Cuando este nuevo alumbrado se generalice, la Ciencia habrá prestado una vez más sus maravillas a la Poesía.

Cuanto hayan contemplado en el aula de Física de un Instituto esas delicadas coloraciones que el paso de la corriente eléctrica produce en los tubos de Geissler, pueden imaginar el espectáculo fantástico y maravilloso que se ofrecerá a nuestra vista cuando, en día no lejano, llegue a instalarse la luz Moore en los recovecos de las Cuevas de Artá ó, siguiendo fácilmente las complicadas tracerías arabescas, en las salas de la Alhambra.

JOSE DEL CACHO.

LA SITUACION EN MARRUECOS

Situación estacionaria.

TANGER. (Jueves, tarde.) Las noticias que se han recibido de Fez alcanzan al día 31 del pasado.

La situación de aquella ciudad es la misma que en días anteriores.

Los rebeldes y los neutrales.

Las kabilas rebeldes han enviado emisarios a los territorios que aún se conservan neutrales, invitándoles a adherirse al movimiento contra el Emperador.

Caso de no prestarse a apoyar la rebelión, serán considerados como enemigos y tratados como tales por los kabileños que forman las fuerzas insurrectas.

Se desea por los rebeldes deslindar campos y actitudes, pues quieren desembarazarse de todos los obstáculos, constituyendo para ellos entorpecimiento muy importante la actitud de neutralidad de muchas kabilas.

Una delegación de algunas de estas kabilas neutrales se prepara para conferenciar con Muley Abd-el-Hafid.

En esta conferencia impondrán al Sultán las condiciones en que ellos trabajarán por el restablecimiento del orden.

Si el Sultán no aceptara las condiciones que se le impondrán, cambiarán en su actitud y se declararán enemigos del Emperador.

Mequinez se subleva.—Abolición de tributos.

Cartas recibidas hoy de Mequinez dicen que los habitantes de aquella ciudad se sublevaron pidiendo la abolición de los tributos.

Los de Mequinez recorrieron la población en actitud tumultuaria, llegando a casa del bajá, quien confirió con una Comisión, compuesta por los más caracterizados, prometiéndoles poner en conocimiento de Muley Hafid sus peticiones.

El vecindario de Fez se organiza militarmente.

También se dice en cartas recibidas de Fez que el vecindario de la ciudad santa ha comenzado a organizarse militarmente para impedir cualquier golpe de mano de los kabileños.

Todas las puertas de la ciudad están cerradas.

Sin noticias oficiales.

En Tánger no se han recibido noticias oficiales sobre la situación de Fez y Mequinez.

Actitud de Francia.

PARIS. Dice el «Gil Blas» que los acuerdos tomados por el Consejo de ministros, en su reunión de anteayer, no se harán públicos hasta que el Gobierno francés haya dado conocimiento de ellos a las Potencias signatarias del Acta de Algeciras.

Añade el periódico mencionado que por lo que a este asunto se refiere, Francia cumplirá con todos sus deberes y ejercerá todos los derechos que la corresponden.

Desde Alcázar.

TANGER. No se han recibido hoy tampoco noticias directas de Fez.

Desde Alcázar confirman la gravedad de la situación interior.

También dicen que Muley Ali, residente en Mequinez, ha renunciado a ocupar el Trono.

Temporal de nieves

EN MADRID

Como se preveía, a juzgar por el frío crudísimo que reinó durante todo el día de anteayer y que aumentó de madrugada, las nubes se han lanzado ayer sobre la capital una copiosa nevada, que en nada tiene que envidiar a las más crudas del riguroso invierno.

A las once de la mañana, el cielo se encapotó completamente y empezaron a caer blancos copos que por hallarse la tierra a una temperatura templada, propia de la estación, no llegaron a cuajar.

En los jardines llegó a cuajar, aunque en poca proporción.

De algunas provincias nos telegrafían, como publicamos más adelante, dando cuenta de la generalidad de este fenómeno, que ha abarcado, por lo que se ve, una extensa zona.

Siguio luego nevando copiosamente toda la tarde y la nieve ha cuajado al fin en las calles de Madrid.

En algunos sitios ha llegado a considerable altura.

En las calles céntricas, los mangueros de la Villa se han encargado de limpiar la nieve, a fuerza de agua y escobas.

Las comunicaciones empiezan a sufrir interrupciones y retrasos.

La línea telefónica de Bilbao tuvo una avería, que fué reparada a las pocas horas, pudiendo reanudar el servicio a las cinco y media de la tarde, gracias a la diligencia del personal y a la bondad del material.

Al oscurecer dejó de nevar.

En Recoletos.

La mayor soledad reinaba ayer tarde en aquel aristocrático paseo, que era uno de los puntos nevados más fantásticos de la corte.

Apenas si se veían por allí algunos grupos de niños que correteaban sobre el blanco tapiz persiguiéndose unos a otros y arrojándose puñados de nieve.

En algunos sitios se veía la huella de un bloque que iba a ser aprovechado para un monumento escultórico; pero los artífices lo habían abandonado sin llegar a esculpir en él la figura que proyectaban.

Los dueños de los kioscos de refrescos situados en el plantío tuvieron a media tarde que emprender una tarea engorrosa.

El peso de la nieve acumulada sobre los toldos de franjas verdes ponía en peligro el paraguas de lona que cubre el puesto de refrescos.

Los interesados tuvieron que buscar escaleras y escobas para ir descargando de nieve dichos paraguas. La cantidad reunida al pie de los kioscos, después de realizada esta operación, era considerable.

En el Prado.

También era pintoresco el panorama que ofrecían el Prado, el monumento del Dos de Mayo, el Museo y el Botánico.

El tránsito de coches y vehículos de arrastre era muy escaso. Sólo los tranvías y algunos automóviles cruzaban por aquellos sitios, que estaban muy lejos de ofrecer el animado y alegre aspecto propio de la primavera.

De vez en cuando, el ramaje de los corpulentos árboles sacudía el peso de la nieve, que parecía agobiarse y la arrojaba sobre los paraguas de los transeúntes.

También en frente del hotel Ritz y delante de la nueva Casa de Correos se veían dos figuras muy imperfectas de nieve, obra de aficionados a la escultura.

Accidente.

El número de caballerías que han resbalado en las calles asfaltadas es considerable. Sólo en la calle del Príncipe, Carrera de San Jerónimo y calle Mayor hemos visto, a nuestro paso, cinco.

EN PROVINCIAS

En Soria.

SORIA. (Jueves, tarde.) A consecuencia de la nevada se ha suspendido el mercado que hoy había de celebrarse en esta capital.

Los coches correos que hacen el servicio entre Soria y algunos puntos de la provincia han salido esta mañana; pero se tiene el temor de que suspendan su viaje por el mal estado de los caminos y regresen a esta ciudad.

Especialmente los que hacen el trayecto Soria-Oncala y Soria-Almazán encontrarán serias dificultades, si no absoluta imposibilidad para llegar al término de su viaje.

SORIA. (Jueves, mañana.) Desde las primeras horas de la mañana nieva copiosamente.

Ya anoche, un brusco descenso de la temperatura hizo sospechar que nevaría hoy. Hasta las once y media de la mañana la nieve que ha caído en las calles acusa una altura de más de 25 centímetros.

A medio día arrecia la nevada, lo mismo que si nos encontráramos en pleno enero. Los alrededores de esta ciudad ofrecen fantástico aspecto. Todas las colinas vecinas están coronadas de nieve.

Se recuerdan algunas nevadas en primavera; pero todos están de acuerdo en afirmar que ésta es una de las mayores que han caído en esta época del año.

En Toledo.

TOLEDO. (Jueves, tarde.) Desde la una de la tarde de hoy está nevando copiosamente y el frío es intensísimo.

En Cádiz.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Ha vuelto a ne-

crudecerse el temporal de lluvias. Los barcos llegan al puerto de arribada forzosa.

En Barcelona.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Continúa el frío. Está lloviendo copiosamente desde medio día.

Siguen cubiertas de nieve las montañas vecinas de Barcelona.

El temporal en el mar sigue aumentando en intensidad. Han suspendido la salida algunos buques.

Con motivo de la lluvia no han podido desencajonarse los toros para la corrida de la Asociación de la Prensa, que está anunciada para el domingo.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Las noticias que se reciben de toda Cataluña, respecto a los daños causados por los pedriscos de anteayer y la abundante nevada, siguen señalando un verdadero desastre.

Los daños ocasionados a la agricultura son importantísimos.

En Villafraanca, la Granada y toda la comarca del Panadés se han inutilizado todas las yemas y brotes.

La cosecha de vino ha quedado destruída, así como los demás cultivos.

Se teme que hasta los cereales se pierdan. Las heladas negras han matado todos los brotes.

En Ferrol.

FERROL. (Jueves, mañana.) Reina furioso temporal en la costa; han entrado en el puerto algunos vapores de arribada.

Los semáforos anuncian tiempo durísimo; por ahora no se tienen noticias de que hayan ocurrido naufragios.

En Logroño.

LOGROÑO. (Jueves, tarde.) No ha cesado de nevar durante toda la mañana.

En los alrededores de esta capital la nieve ha cubierto por completo los campos y los cerros. Se han recibido noticias de ser general el temporal de nieve en toda la región riojana.

En Valencia.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En las costas, frente a la playa de la Malvarrosa, se ha registrado un fenómeno que ha producido gran alarma.

La borrasca que estos días se ha cernido sobre el Mediterráneo ha proseguido hoy.

A las diez de la mañana próximamente, después de un chaparrón, se notaron cirros errantes, que cruzaban en distintos sentidos.

El mar aparecía alborotado hacia Levante y tranquilo por Poniente.

Súbitamente se formó frente a la playa de Malvarrosa una tromba de agua elevadísima, que se corrió hacia el Sur.

Tres casetas derrumbadas.

A los pocos segundos se elevó otra tromba en el mismo sitio y dirección, é inmediatamente se formó una tercera tromba de viento, con reflejos rojos, como manga de fuego, que, internándose en el campo, derrumbó totalmente tres casetas que encontró a su paso, frente a la estación del ferrocarril valenciano, sin ocasionar desgracias personales.

El pánico se apoderó de los habitantes de las dos fincas derruidas, saliendo al campo dando gritos.

Varias mujeres se accidentaron, aumentando la confusión.

Desde el puerto se hicieron varios disparos contra la tromba, con objeto de destruirla; pero los efectos no respondieron a la intención, y la calma no renació sino mucho después de disiparse la tromba.

Buques en peligro.

Un vapor que había salido con rumbo a Barcelona y se hallaba a la altura del Caball, tuvo que retroceder, buscando refugio en este puerto.

Una de las trombas sorprendió a un laúd, que perdió el gobierno, lo levantó y lo dejó caer desde alguna altura, salvándose milagrosamente toda la tripulación.

Una nueva tromba.

VALENCIA. (Jueves, noche.) A las cuatro de la tarde se formó una nueva tromba de agua en el mismo sitio en que se formaron las anteriores, disipándose a los pocos instantes en el puerto.

Buscando refugio.

Han regresado al puerto, buscando refugio, todas las barcas de pesca que habían salido a la mar. La cerrazón es absoluta.

Más detalles.

Las casetas derrumbadas por la tromba de aire pertenecían dos a unos obreros de la perfumería de Ravillato, otra a un tratante de ganados y otra a un descargador del puerto.

Vagones arrastrados.

La misma tromba empujó, haciéndolos recorrer larga distancia, cuatro vagones cargados de bloques de piedra de los destinados al Canal Central de Aragón.

Una niña por los aires.

En los primeros momentos de formarse una de las trombas, ésta cogió a una niña que jugaba en la playa, y, levantándola en alto, la dejó caer sobre la arena, evitando esta circunstancia que las lesiones que sufriera la niña fueran más graves, resultando tan sólo con algunas erosiones en la frente.

En Vitoria.

VITORIA. (Jueves, noche.) Ha caído sobre esta población una copiosa nevada. El frío es muy intenso. Por esta época no se ha conocido aquí nunca temperatura tan desagradable.

ANTES DEL ESTRENO

«El palacio triste», de Martínez Sierra

El sábado se estrenará en el Teatro de la Princesa una comedia en un acto, que despierta extraordinario interés en los círculos teatrales. Por lo suave y melancólica, contrasta esta nueva obra con «La cena de las burlas», irónica y trágica. Así, con ambas producciones juntas, el cartel será interesantísimo.

A pesar de sus breves dimensiones, «El palacio triste», que es la nueva obra de que se trata, ha producido el mayor entusiasmo entre las personas que han presenciado los ensayos. La Empresa se promete un gran éxito.

María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza no trabajarán en la nueva comedia, no por ser en un acto, sino porque no tienen papel adecuado a sus condiciones. Sin embargo, Fernando Díaz de Mendoza ha ensayado la obra con tanto cuidado y detenimiento como si se tratara de una comedia en tres ó más actos, y María Guerrero ha dedicado especial interés a la presentación escénica, adquiriendo trajes, muebles y todos los accesorios indispensables para el ambiente de lujo y de fantasía en que la acción de «El palacio triste» se desarrolla.

Ambiente é interpretación.

El ambiente de «El palacio triste», ya queda dicho, es de poesía. Un cuento fantástico, un ensueño alado, algo a la vez real é irreal. En pocas comedias se habrá dado tan dulcemente esta mezcla de realidad y ensueño.

No es ocasión de relatar el argumento, aun siendo éste muy sencillo, más propicio a la intensidad poética que a las peripecias de la fábula. Sería tal vez quitar interés a la obra el anticipar cuanto en ella ocurre.

Limitémonos, pues, a dejar consignado que «El palacio triste» es apacible, conmovedor y de mucha novedad.

La interpretación obtendrá un buen éxito, según todas las probabilidades.

Josefina Blanco está admirable. No cabe mayor ingenuidad y delicadeza. Dice un parlamento de «El palacio triste» maravillosamente.

Carmen Jiménez, la linda actriz que ha merecido recientemente unánimes elogios de la Prensa madrileña al crear el personaje de Cintia en «La cena de las burlas», desempeña en «El palacio triste», por primera vez en su carrera artística, un papel de verdadera importancia. Cuantos han visto los ensayos, auguran a Carmen Jiménez un triunfo personal muy grande. Está encantadora de figura y dice magistralmente la prosa de Martínez Sierra. Es una prosa clara y elegante, rítmica, sonora, adecuada a la índole del poema. Tal vez en esta diáfana poesía del diálogo esté el principal atractivo de «El palacio triste». Y esta bella prosa, en labios de Josefina Blanco y de Carmen Jiménez adquiere relieve singularísimo.

Carmen Jiménez es la Princesa, heredera del Rey en un país imaginario, donde todo es imaginario también, la época, el vestir, las costumbres, todo. Josefina Blanco es la Princesita Marta, su hija. Y los tres Principitos, hermanos de Marta, están bellamente encarnados en la Sra. Bárcena y Srtas. Aguirre y Le Bret. El trabajo de la Sra. Bárcena, especialmente, es exquisito. Completan el excelente conjunto de la interpretación la señorita Bofill, el Sr. Carsi y el Sr. Vargas.

Presentación escénica.

La decoración es muy hermosa. Un rico aposento del palacio triste. En el fondo, una galería de cristales magnífica, por la cual se divide un foro, que representa un jardín fantástico, de lo más adecuado para el poético cuento de Martínez Sierra. Los muros están cubiertos por lujosos tapices. La sillería, de roble tallado y forrada de damasco verde, es riquísima. El rojo resplandor de la chimenea da una nota sinistra al misterio de la luz de luna que invade la estancia y que alumbraba el lejano sendero.

Los trajes son bellos, pintorescos y voluntariamente diversos. La Princesa heredera (Sra. Jiménez) viste de brocado rojo. La Princesita Marta (Josefina Blanco) un vestido blanco con flores, estilo Pompadour. Los Principes Augusto, Reinado y Juan (señora Bárcena y Srtas. Le Bret y Aguirre), llevan trajes Van Dyck, gris perla. El Sr. Carsi (el preceptor) viste de negro.

Este conjunto de colores y gustos diversos resulta de muy bonito efecto.

Hablando con el autor.

—«El palacio triste» es de gran poesía, querido Martínez Sierra, y puede gustar mucho por su novedad.

—Es una tentativa que he hecho para explorar un aspecto del gusto público. Si tengo buena suerte, insistiré en ese género de teatro. ¡Ojalá! Porque, aceptado ese ambiente, cabría escribir cuadros muy interesantes—ha contestado el aplaudidísimo autor de «Canción de cuna».

—Tenía usted ya escrito «El palacio triste», ó lo ha compuesto ahora?

—Acabo de escribirlo. Primavera en otoño era anterior a «El ama de casa». Con posterioridad al estreno de «Canción de cuna», sólo he escrito dos cosas: la zarzuela «Manolita la romántica», que estrenarán los de Apolo en la fiesta del sainete, y este acto de «El palacio triste».

—¿Tiene usted miedo ó confianza?

—No lo sé. Estoy tan agradecido al público y a la Prensa, que siempre confío. Además, esta vez puedo asegurarle que se trata entre todas mis obras, de la que yo he escrito con más sinceridad, con más voluntad y más entusiasmo.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### POLITICA EXTRANJERA

#### BOLETIN DIARIO

##### LUCHA DE RAZAS

A fin de exponer claramente los elementos del problema de razas y de lenguas, que tan vivamente preocupa a la opinión pública de Bélgica, se ha organizado en Bruselas una serie de conferencias, en las que, oradores de ambas tendencias, han explicado las aspiraciones de la Walonia y de Flandes.

Dichas conferencias, a las que asiste un público apasionado, han permitido que las gentes se den cuenta de la situación que se ha creado en Bélgica, situación grave a que aludiera el mismo Rey Alberto en discurso ante el Parlamento.

Puede ponerse en duda que las polémicas en los periódicos, violentas en el lenguaje, traducen fielmente los sentimientos de las dos agrupaciones étnicas que componen la nación belga; pero los hombres que han tomado parte en esas conferencias son indudablemente representantes de su raza y tienen clara conciencia de la responsabilidad que les incumbe. Lo que han dicho unos y otros, flamencos y waloones, prueba con toda claridad que el conflicto ha llegado a un estado agudo, y que las dos razas se levantan frente a frente como enemigos.

Huysmans, diputado socialista de Flandes, ha dicho que los «flamings» no piden nada sino que exigen; ha sostenido que los que pretenden que la cultura intelectual tiene por centro Francia, están retrasados siglo y medio, y que si algún día se lograba extirpar en el país la cultura flamenga, la población flamenga debía inmediatamente adoptar la cultura alemana. En cuanto a la campaña que han emprendido los de raza flamenga, Huysmans no duda de sus eficaces resultados.

«Nosotros somos el número—ha dicho—; nosotros somos la fuerza! Nosotros tenemos lo que vosotros no tenéis: un ideal; nosotros somos lo que no sois vosotros: unos fanáticos.»

Destrée, diputado walon por Charleroi, ha negado que exista «un alma belga», y señala la oposición de las dos razas que componen Bélgica: Flandes, católica y reaccionaria; Walonia, racionalista y progresiva. Ciertos agravios de los flamencos estuvieron justificados antes; pero las injusticias han sido reparadas.

Luego ha añadido: «Desde hace veinticinco años, nosotros sufrimos el yugo de un Gobierno flamenco; pagamos tributo a un Poder centralizador. ¡Y es demasiado! Es necesario que se sepa!»

La unidad de la patria está en entredicho, y es de temer que se vaya a la separación administrativa. Además, y es punto más grave, los obreros waloones comienzan a desear la anexión a Francia, puesto que ven disminuir sus salarios a causa de la oferta constante, a bajo precio, de los míseros campesinos de Flandes.

El diputado por Charleroi ha terminado su discurso declarando que la Walonia está dispuesta a todas las resistencias.

Estas declaraciones, hechas por un hombre a quien se le considera con un gran sentido político, han producido la más profunda impresión. No hay quien dude que si los flamencos continúan en su campaña, en breve llegará la hora crítica para Bélgica.

##### LA CONSTITUCION ALSACIANA

La Comisión del Reichstag alemán encargada de examinar el proyecto de Constitución para Alsacia-Lorena, ha suspendido sus trabajos sin haber logrado dar a este proyecto una forma determinada. Los artículos más importantes presentan lagunas que se han llenado a causa de no estar todos de acuerdo sobre un texto aceptable, mientras que, por el contrario, la mayoría ha votado una serie de disposiciones que rechaza el Gobierno.

A la hora presente toda la atención está concentrada en la división electoral por circunscripciones, división que el Centro católico quiere a toda costa ver consignada claramente en la ley, por temor a dejar cosa tan importante al capricho del Gobierno. Sin embargo, el Centro católico no persiste ya en aquel punto de vista intransigente que sostenía antes. Ha renunciado a pedir la autonomía completa para Alsacia-Lorena, y la institución de un gobernador general de las provincias anexionadas; pero que fuese nombrado con carácter vitalicio. Según los *leaders* del partido católico alemán esos dos puntos no constituyen «cuestiones esenciales». Sólo en tres puntos permanecen intransigentes: sobre el derecho de las Cámaras alsacianas a resolver sus cuestiones económicas, sobre la composición de la Cámara electiva y sobre la manera de constituir las circunscripciones electorales.

Por su parte, los socialistas muestran encantados de las ventajas que les reportaría la división electoral tal como la han trazado los funcionarios de Strasburgo.

No obstante, el Gobierno de Berlín—según los últimos informes—no mantendrá resultante el proyecto de división electoral, si sacrificándolo a las exigencias del Centro católico, puede, en cambio, recabar otras concesiones.

##### LA REFORMA INGLESA

Ya ha comenzado en la Cámara de los Comunes la discusión de los artículos del *Parliament Bill*, la medida más revolucionaria que el Gobierno responsable haya presentado desde más de doscientos años, al decir del mismo *Bill*, en cambio, recabar otras concesiones.

ella nos ha sido transmitida casi desde que Inglaterra se constituyó en reino, dejaría de existir».

Hay en esa frase un poco de exageración, porque la Constitución inglesa, Constitución no escrita, ha evolucionado constantemente desde que Inglaterra se constituyó en reino, y ha sido casi completamente modificada, sobre todo en lo que se refiere a los poderes del Soberano.

Pero también es verdad que el «Parliament Bill», si llega a ser votado, introducirá en la Constitución británica cambios tanto más importantes y profundos, cuanto que esos cambios serán objeto de una ley y harán entrar un elemento escrito en esa Constitución.

Un hecho que se ha notado es la indiferencia que el pueblo inglés muestra en los momentos en que comienza la discusión del «Parliament Bill». Y es que el pueblo desea esa reforma. Ha visto que la Cámara de los Lores rechazó el presupuesto de Lloyd George, que era un presupuesto popular, y comprendió que se debía guiar por un interés particular, en vez de sumarse al interés público, porque la maniobra, aun cuando quiso ampararse en ese mismo interés público, no engañó a nadie, y fue un arma que los lores esgrimieron contra ellos mismos. Además, el público ve que detrás de la alta Cámara hay un partido, el unionista, irresoluto, que no sabe lo que defiende ni lo que quiere. Frente a todo esto ve un Gobierno resuelto, con programa preciso, fácilmente comprensible, y que tiene detrás una mayoría sólida, enérgica y apasionada.

#### SOBERANOS Y PRINCIPIES

##### Una Princesa conferenciante.

BERLIN. Despachos de Munich dicen que la Princesa María del Pilar de Baviera, prima del Rey de España, ha dado una conferencia, que fué escuchada por un auditorio numeroso y distinguido.

La Princesa habló de España y de sus impresiones de viaje por esta nación.

Demostró elocuencia y erudición considerables.

La conferencia fué acompañada de proyecciones luminosas.

El auditorio aplaudió mucho a la Princesa.

##### Banquete de gala.

ROMA. La Reina madre ha dado hoy un almuerzo de gala en honor del Príncipe heredero de Alemania y su esposa.

##### CARGAS Y HERIDOS

#### En Munich hay un motin porque tropezó un caballo

MUNICH. Anoche ocurrieron en esta ciudad graves sucesos, que causaron profunda alarma, y cuyo origen no pudo ser más nimio. Tropezó un caballo, cayó y rompióse una pata.

En su derredor aglomeráronse centenares de personas.

El jinete levantóse y pidió le ayudasen a retirar el caballo de la vía pública.

Cuando iban a complacerle, llegaron algunos policías y ordenaron a la multitud se retirase.

Esta negre a obedecer y les agredió con palos y piedras.

Los policías huyeron; pero poco después regresaban al lugar del suceso guiando a varios bomberos.

Estos llevaban un carro para cargar en él al perniquebrado animal.

Los grupos se precipitaron sobre unos y otros y les dieron una terrible paliza.

Mientras algunos de los sediciosos desahogaban sus furias, otros dedicábanse a despedazar al caballo, utilizando cuchillos y tijeras.

El dueño del infortunado animal protestaba furioso; pero como le amenazaban con despedazarle a él también, tuvo que apelar a la fuga.

La alarma cundió por toda la ciudad; grupos de energúmenos comenzaron a recorrer las calles, dando muerte a la Policía.

Acudieron, para contener al núcleo principal de la improvisada manifestación, diez y ocho agentes, mandados por un sargento.

Pero los grupos, que cada vez eran más numerosos, les envolvieron, les acosaron, les quitaron los sables y les obligaron a refugiarse en un tranvía que pasaba.

Inmediatamente, el tranvía fué asaltado y se trabaron en sus plataformas luchas encarnizadas.

Los agentes se defendían con el valor de la desesperación.

Uno de ellos, viéndose sin armas, arrebató un niño de pecho a una niñera que iba en el tranvía, cogióle por las piernas y comenzó a golpear con él a los asaltantes.

El desgraciado niño sufrió varias heridas en la cabeza y un magullamiento general.

Viendo los grupos que no podían apoderarse del tranvía decidieron quemarlo.

Algunos exaltados invadieron un establecimiento, se apoderaron de algunas latas de petróleo, y rociaron con el inflamable líquido al tranvía y a los agentes.

Y cuando iban a arrojar fósforos encendidos sobre el uno y los otros, presentóse una considerable fuerza policíaca, que cargó vigorosamente, sable en mano.

En la lucha resultaron resultaron heridos dos suboficiales y varios agentes.

Al cabo, los sediciosos se dispersaron. Veinte de ellos ingresaron en la cárcel.

### LA NOVELA DE UN VIVIDOR

#### Vida y aventuras de un falso aristócrata

##### «Yo soy tu hermano»

PARIS. No ha podido ser capturado todavía el sedicente marqués de Reiss de Roquefeuil, que estando casado contrajo matrimonio con la condesa viuda de Bourmene, y después de obtener de ésta una suma considerable, huyó a Bélgica.

La historia del falso aristócrata es verdaderamente novelesca.

Descubrióse que cometía el delito de usurpación de estado civil, por una casualidad.

Un día, un miembro de la aristocrática familia de Roquefeuil leyó en un periódico la noticia de que el marqués Pablo-Francisco-Hipólito de Roquefeuil se había casado con la condesa viuda de Bourmene, varias veces millonaria y dueña de un castillo histórico.

Cuando se enteró de ello quedóse atónito. El marqués Pablo-Francisco-Hipólito de Roquefeuil era hermano suyo.

Pero, según documentos que obraban en su poder, había muerto en Danera (Argelia) en 1899.

Tras muchas vacilaciones, enteróse de las señas del sujeto en cuestión.

Este se encontraba en París, después de haberse casado con la condesa viuda.

La entrevista entre ambos fué verdaderamente curiosa.

—Yo soy—dijo el verdadero Roquefeuil—hermano de Pablo-Francisco-Hipólito de Roquefeuil, marqués de este título.

—Hermano de mi alma!

—Mi hermano ha muerto!

—No ha muerto! ¡Te estrecha en sus brazos!

Y dióle un abrazo completamente fraternal. No obstante aquellas pruebas de cariño, el auténtico Roquefeuil no se dió por convencido.

—Déjemonos de abrazos—dijo.—Mi hermano falleció en Argelia en 1899.

—Tú no conoces mi vida.

—¿Que no la conozco?

—No.

—Pues cuéntamela.

—Pero tútame.

—Así que me hayas convencido.

—Pues escucha: Yo nací en Lacalm (Aveyron) en 1851.

—Ya lo sé.

—Mi tío me hizo seguir la carrera militar.

—También lo sé.

—Ingresé, como subteniente, en el segundo regimiento de zuavos.

—Lo sé igualmente.

—Pero lo que no sabes es que presenté la dimisión en 1884.

—Me lo dijeron.

—Me alegro. Pues bien, poco después de aquello, me robó mis papeles, con fines que desconozco, un individuo.

Este murió en un hospital de Danera, donde ingresó atacado de locura. Y creyóse que había fallecido el marqués de Roquefeuil.

—Entonces, ¿tú eres mi hermano?

—¿Y lo dudas todavía? ¿Por qué eres tan desconfiado, hermano de mi alma?

—Porque no te pareces en nada a aquel muchachito que se fuera a Argelia.

—Ha pasado tanto tiempo!

—¿Y por qué no me has buscado?

—Porque carecía de dinero y soy muy orgulloso. ¡No me guardes rencor por eso!

—Deja que te abraze otra vez!

A pesar de tanto cariño, el auténtico Roquefeuil retiróse un si es no es escamado.

Tras varios días de meditaciones, fué a contar sus deudas a un juez.

Este dispuso que el comisario M. Berthelot hiciera una encuesta acerca del pasado del sedicente marqués.

Con éste había vivido, en París, un sujeto que decía apellidarse Gallet.

El comisario interrogólo y, después de haberle acosado a preguntas, consiguió que confesara toda la verdad.

—Yo no me llamo Gallet—dijo.—Mi nombre es Enrique Reiss Goy, hermano del falso marqués de Roquefeuil. Este se llama Carlos María Adolfo Dominic Reiss y nació en Saint-Dié el 2 de junio de 1855.

«He sido condenado a cinco años de cárcel por un delito de estafa, que, en realidad, cometió mi hermano.

«Este se casó en Argelia, tomando mi nombre y exhibiendo mis papeles, con una señorita apellidada Lapointe, que aún vive. Tiene de ella tres hijos.»

M. Berthelot quiso prender al falso aristócrata; pero llegó tarde.

Este había salido para Bélgica, en compañía de los miles de francos que le diera su engañada esposa.

El comisario se ha consolado sometiendo a sus superiores un largo escrito en que se narra, a grandes rasgos, la vida novelesca del bigamo ciudadano, que no ha podido prender.

Carlos Reiss nació en Saint-Dié y era hijo de un honrado comerciante en cristalería, que más tarde dedicó a vender vinos en comisión.

Carlos siguió estudios en el Colegio de Rambervillers, y no adelantó gran cosa.

Andando el tiempo, su padre envióle a casa de un amigo suyo, banquero en Nancy.

Tras años permaneció el joven trabajando en las oficinas de éste, y demostró excelentes condiciones de honradez y amor al trabajo.

Reiss padre trasladóse a París y se dedicó a negocios bursátiles.

Su hijo se le unió al poco tiempo. Meses después Carlos se hizo amigo de un

gran propietario argentino, que había venido a Francia en viaje de recreo.

Cuando éste regresó a su país, Carlos le siguió, y trabajando a su lado realizó considerables beneficios.

Su carácter inquieto y su anhelo de viajar empujaronle nuevamente a Europa.

Después de haber permanecido varios meses en diversas capitales, Carlos embarcóse para Argel.

Encontróse en esta ciudad sin dinero y sin amigos. Y desengañado del mundo ingresó como novicio en el monasterio de trapenses de Stanelli.

A los cuatro años convenciése de que le faltaba vocación religiosa, y huyendo del convento unióse a un explorador que se proponía realizar viajes científicos por la India y el Céleste Imperio.

Durante dos años siguióle en todas sus excursiones y arrojóse no pocos peligros.

En 1887 estaba de regreso en Argelia, y se hizo amigo del marqués Pablo de Roquefeuil.

En 1891 mezclóse en las luchas políticas y sociales que agitaban Argelia.

Viendo que el antisemitismo ensangrentaba las calles de Argel, fundó, para combatirlo, el periódico *La Verité*.

Entonces se hacía llamar Tisserand.

Viendo que el periodismo no le daba para vivir, abandonó Argelia y se dedicó a viajar por España é Italia, comprando, vendiendo, siendo, ya comisionista, bien agente de otros hombres de negocios, ya comerciante por cuenta propia.

Según parece, cometió varias estafas y se las achacó a su hermano Enrique.

De regreso en Argelia, dedicóse al comercio de vinos y se casó con una joven de honradísima familia. De ella tuvo tres hijos.

Cansado del matrimonio, abandonó Argelia, fuése a París y tomó el nombre de marqués de Roquefeuil.

Según parece, se había apoderado de algunos papeles de éste.

Entró en el gran mundo, se hizo amigo de altas personalidades y dedicóse a la busca y captura de una señora viuda y rica.

Y habiéndola encontrado, se casó con ella, sin preocuparse lo más mínimo de que cometía el delito de bigamia.

#### Los enemigos del alcohol asaltan las tabernas

##### Envío de un cañonero.

CRISTIANIA. Hammerfest es una ciudad situada en la parte más septentrional de Noruega.

En ella no hay bandos políticos propiamente dichos.

Sin embargo, no por eso reina la concordia entre sus moradores.

Estos se encuentran divididos en abstemios y partidarios de las bebidas alcohólicas.

Recientemente celebráronse elecciones municipales.

Los dos bandos lucharon con encarnamiento para hacer que triunfasen sus candidatos respectivos.

Los abstemios obtuvieron las mayorías en todos los distritos electorales y quedaron dueños de la municipalidad.

Inmediatamente, decidieron emprender una campaña de persecución contra los dueños de tabernas y cervotecerías.

Unas y otras venían siendo cerradas a las ocho de la noche, porque así lo ordenaba la ley.

Los nuevos concejales dispusieron que, en lo sucesivo, sus dueños las cerraran a las seis en punto.

Estos se negaron é impetraron el auxilio de la Policía.

El jefe de ella, que es un hombre muy amigo de las bebidas alcohólicas, se puso de su parte.

Los agentes, a quienes los taberneros y cervotecereros convidan gratis desde tiempo inmemorial, hicieron lo propio.

Y, no obstante las órdenes del Municipio, las tabernas y cervotecerías siguieron cerrándose a las ocho de la noche.

Los abstemios, indignados, celebraron un mitin, al que concurrió la mayoría municipal.

En él quedó acordado cerrar las tabernas y cervotecerías a la fuerza.

A las seis de la tarde, una numerosa multitud, a cuyo frente marchaban los concejales abstemios, asaltó los establecimientos de bebidas.

Estos estaban defendidos por los policías, por sus dueños y dependientes y por todos los borrachos de Hammerfest.

La lucha entre unos y otros fué larga y formidable.

Llovían las piedras sobre los establecimientos, y algunos furiosos, agitando teas encendidas, se aproximaban a sus puertas con la sana intención de prenderles fuego.

Una tras otra, todas las tabernas y cervotecerías fueron tomadas por asalto.

Los abstemios apedreaban a sus defensores y luego rompían mostradores y anaqueles, rompían botellas, desfondaban toneles y abrían las espitas de las damajuanas.

El jefe de Policía, que quiso defender un tonel de cerveza, fué arrojado al mar y estuvo a punto de ahogarse.

Dueños de la ciudad, los abstemios publicaron un bando en que amenazaban con la muerte a todo el que bebiera ó expendiese alcohol.

Los vecinos huyeron a la estación telefónica más inmediata y pidieron auxilio en despachos apremiantes.

El Gobierno ha decidido enviar a Hammerfest un cañonero con tropas de desembarco.

### Tribunales

##### La sustracción de documentos.

PARIS. El asunto de la sustracción de documentos en el ministerio de Negocios Extranjeros, parece ha de alcanzar bastante resonancia; pero para apreciar la verdadera gravedad que encierra, conviene esperar hasta que sean conocidos los resultados del procedimiento instruido por el juez M. Boucart, en virtud de la ley de 18 de abril de 1886.

Hasta ahora sólo se sabe que René Rouet se llevaba a su casa los documentos diplomáticos y confidenciales que pasaban por sus manos, por razón de su empleo en aquella dependencia, y después de sacar copia de ellos y entregarla a sus cómplices, volvía a llevar los documentos al ministerio y los colocaba en su sitio.

Desde hace algún tiempo se observaban los manejos de este funcionario; a pesar del sigilo con que llevaba y traía los documentos de referencia, tan sospechosa llegó a ser su conducta, que la estrecha vigilancia a que se le sometió dió por resultado su detención y la de otras dos personas extrañas a la administración pública.

Según parece, las diligencias practicadas por el Juzgado de instrucción no dejan duda alguna acerca de la culpabilidad de los detenidos.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

##### Política portuguesa.

LISBOA. El Consejo de ministros ha acordado se celebren el día 28 de mayo próximo las elecciones de diputados.

También se ha tomado el acuerdo en la misma reunión de modificar la ley Electoral, en el sentido de conceder derecho al voto a los soldados y clases del ejército, y en general a todos aquellos ciudadanos que sepan leer.

El ministro de Justicia ha sometido a la aprobación de sus compañeros de Gabinete el proyecto de ley de separación de la Iglesia y del Estado, que será promulgada dentro de una semana.

##### El viaje de Fallières.

PARIS. En el viaje oficial que hará el señor Fallières a Túnez le acompañarán los ministros de Negocios Extranjeros, Marina y Agricultura.

Caso de que se agravara la situación en Marruecos, el Sr. Cruppi se quedará en París.

El Sr. Cruppi se quedará en París.

### AVISOS UTILES

#### INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS

##### ADOPTADOS DE REAL ORDEN

por los Ministerios de Guerra y Marina

##### Previo informe

de la Junta Superior Facultativa de Sanidad

##### RECOMENDADOS

POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA después de ensayarlos en la clínica



#### CURAN INMEDIATAMENTE

como ningún otro medicamento empleado hasta el día, toda clase de indisposiciones del tubo digestivo

vómitos y diarreas de los tísicos,

de los viejos, de los niños,

Cólera, Tifus, Disenteria,

Vómitos de las embarazadas y de los niños

Catarros y Úlceras del Estómago

y proxis con erupios fébriles

Fáciles en todo el mundo en las principales Farmacias

SALICATOS DE VIVAS PEREZ

en pastillas y papeles

Todas las cajas llevan adherida a la cubierta la alegoría de la Diosa Ceres. En los prospectos aparece una inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DE MELILLA

## RAIDS POR EL MULUYA

Los verificados el pasado año por el capitán de Caballería D. Antonio Parache, constituyeron una novedad; un servicio distinguido poco común en las pequeñas categorías y una demostración más de que los oficiales sobresalientes obtienen como recompensa a sus trabajos extraordinarios la indiferencia del país, principal beneficiado, y el reducido apoyo del mando, pues éste, prudente siempre, quizás vió con menos tranquilidad que recelo la ejecución de excepcionales hechos de los que se teme siempre una anomalía que turbe la paz moral, siendo así que actos como los raids de Parache, preparados por tan buen conocedor del país y de sus habitantes, deben verificarse á todo evento, olvidando un poco las ataduras de la pequeña diplomacia en compensación de la fama militar conseguida.

El jefe de la *mia indígena* de Quebdana, con residencia en Restinga y en Cabo de Agua, ideó traspasar la sierra de aquel primer nombrar; recorrer la llanura del Sebra, entre ella y el río comprendida; visitar sus adueros; hacer acto de presencia; extender, con el buen nombre de España, las ventajas de la sumisión y reconocimiento de nuestra soberanía y, mediante las naturales órdenes, organizar *gums* de jinetes.

De iniciativa propia parte de este elevado programa, y de acuerdo con la superioridad del resto, Parache verificó nueve raids, de mayo á septiembre, con fuerza siempre indígena, llevando una vez á su lado al profesor veterinario Huguet, otra al teniente Orgáz y desde la cuarta excursión, al sargento García.

La calidad de los jinetes de Parache era mediana, sobre todo al principio. Al declarar indígenas no se hacían investigaciones profundas para averiguar su honorabilidad; esto, unido á la propensión que los rifenos tienen á mudar de opinión, á la mentira, á la deslealtad, avalora las correrías de nuestro valiente compañero que, entregado á la suerte, se aventuró con aquellos hombres en largos desfiladeros; desembocó en el llano que al Muluya conduce, dejando la sierra entre él y los campamentos españoles; se alejó de éstos cerca de 50 kilómetros; entró por terrenos hostiles ó francamente enemigos; parlamentó con quienes querían acometerle; administró justicia á caballo; deshizo turbadas que se le iban encima, á fuerza de audacia y serenidad.

Tan pronto las kabilas le hacían el honor de regalarle una mora, como prueba del prestigio ganado en una conferencia de enojoso comienzo, como era despedido á tiros al dejar el valle de los Buyahí, irreductibles. Obsequiada hasta el empacho unas veces, amenazado otras, sufriendo sed y escaseces por la negativa de los habitantes y entregado á la relativa honradez de sus soldados en las angosturas de Echerob; ascendiendo después de larga jornada, y á pie, á montes de gran valor estratégico, descubriendo futuras posiciones para la ocupación, disfraczando ésta, su esencial misión, con la curiosidad del turista, tales fueron las acciones del primer oficial de nuestra Caballería, que las ha realizado con intensidad, provecho y derroche de facultades de jinete militar y de organizador que conoce los medios morales, para que se las permitan realizar, y los materiales para no tropezar con dificultades insuperables ó no retroceder ante las grandes que se le presentaran.

Dominando la zona litoral de Restinga á Cabo de Agua, los bordes de Mar Chica, las tierras al Oeste de Zelúan hasta más allá de los límites dominados por esta parte; la vertiente de la sierra de Quebdana tributaria del Zelúan, faltaba ganar la cresta con las cordaduras de Molharrem, Echrob, Guens, Kerkor, descender por la vertiente Sur oriental, elegir puntos de reposo como Zaiu, Denen, Sjahi, Farhia, Bu-Sfia, emplazamientos para campamentos y puestos como las colinas de Teniet, descubiertas y reconocidas por Parache con segura é idónea ojeada militar.

Era el guía insustituible de las columnas de ocupación; nadie como él para conducir las á través de la sierra, para asesorar á sus jefes en cuantos problemas de alimentación, aguada, vivaque, racionamiento, líneas de invasión y de evacuación se presentaran.

La llanura del Sebra no tiene para el actual profesor de la Academia del Arma secreto alguno, desde los Buyahí y los Abbad, límite del ancho semi valle hasta los Beni-Ukíl, sometidos á medias, pasando por los ya leales de Bachir, Malhalah y los Abd-el Sid, sin omitir á los Daud, indecisos en su conducta. Reconocidos quedaron los caminos y líneas de agua que atravesando la llanura conducen de los pasos de la sierra al Muluya, en cuyos vados de Hamman, Mexráa y Kerkor abrevó el ganado de la *mia*.

Cuando la labor arriesgada empezaba á no serlo, al menos en la comarca que podía considerarse amiga ó bien dispuesta á ello; cuando España había recibido homenajes repetidos y sinceros, cobrado multas considerables, nombrado chejs á su antojo y ejercido la funciones de una soberanía efectiva, Parache, desengañado, sin ilusiones, regresa á la Península sin un premio digno de sus empresas, y reducido, si se quedaba, á resolver querrelas y cuestiones domésticas en el Juzgado de la Restinga.

Para el Arma, que tanto ha realizado, es una de sus individuales distinguidas; para el Ejército, un oficial de iniciativa, de arranque, capaz de ejecutar mucho más de lo efectuado, con ser esto mucho, muy difícil y de resultados absolutamente favorables para las autoridades de Melilla y para la nación. El articulista no puede comentar por qué después de lo dicho, que es exacto en todas

sus partes, no han continuado en mayor escala, por el acoplamiento de medios superiores de acción y de libertad mayor para obrar, las ya famosas correrías, nuevas entre nosotros, ejemplo de valor y resistencia, de dotes organizadoras, para lo que se requieren muchas condiciones personales, reunidas, por fortuna suya, en el capitán Parache.

EL CAPITAN MOHARRA.

## GENERAL INSURRECTO

### Una novela vivida

De *El Liberal*, de Barcelona: «En el próximo vapor correo de Filipinas saldrá para Manila un hombre actualmente albergado en el Asilo del Parque, que lució no hace muchos años el entorchado de general, aunque filibustero, durante bastante tiempo.

Es un capítulo de novela: el hombre era capitán de voluntarios en Filipinas, durante la dominación española.

Con sus tropas luchó contra los insurrectos, defendiendo al propio tiempo que el pabellón español, sus intereses, pues los tenía y cuantiosos en la isla. Pero resultó que vinieron mal dadas desde que los yanquis declararon la guerra, y entonces creyó más conveniente pasarse á los insurrectos, y así lo hizo sin pensarlo más.

Aguinaldo, jefe de los insurrectos, premió su traición elevándole al grado de general, encomendándole varios servicios, que el tagalo cumplió, batiéndose distintas veces contra los que habían sido sus compañeros de armas.

Al final de la campaña le tocó custodiar á unos prisioneros españoles, y como algunos de éstos le conocieran, por haberle tratado en otra época, le instaron para que les pusiera en libertad, á lo que el ex capitán de voluntarios no puso inconveniente, facilitándole la fuga á todos.

Enterado Aguinaldo montó en cólera, y después de exonerar á su general puso precio á su cabeza. Los compañeros de éste se dispusieron á cumplir el orden del jefe, y en vista de ello el ex general no tuvo más remedio que huir de Filipinas, tras no pocas penalidades y peligros.

Después de muchas vicisitudes llegó á España, recorriendo la Península, cada vez en peor situación, hasta llegar á Barcelona, en cuyo Asilo municipal pudo hallar albergue, después de una serie de hambres y miserias que no son para contadas.

Enteradas algunas personas de la odisea del infeliz, y sabiendo que en Filipinas le quedan algunos intereses, han abogado por él, consiguiéndole un pasaje gratuito.»

## UNA CENTENARIA

### VEJEZ TRIUNFANTE

Hace pocos días llegó á Zaragoza una anciana, que desde el primer momento de su llegada despertó el interés de cuantos tuvieron ocasión de conversar con ella.

Se llama Joaquina Monforte Morana y ha tenido que vivir la friolera de ciento seis años en este picaro mundo. Como ella parece no estar arrepentida, ni mucho menos, de su larga permanencia entre los mortales, nosotros pedimos á Dios que aumente el número de los días que restan á Joaquina de pisar la madre tierra.

Hoy mantiene su antigua fortaleza física sin los desmayos propios de la carga de vida que sostiene; sus ojos grises aún brillan anhelantes cuando su presente triste la hace pensar en su mañana inseguro, y en su rostro sereno todavía se dibuja una leve sonrisa, que parece una evocación á sus felices días lejanos.

Esta mujer extraordinaria ha hecho á pie el viaje desde Villanueva de Gállego hasta la capital aragonesa, y relata con encantadora sencillez y naturalidad los incidentes de esta terrible caminata, que amenazaría los ánimos de un mozo de bríos de los de la última hornada.

Hablando de Joaquina Monforte, dice un periódico de Zaragoza:

«Su aspecto es sumamente simpático; viste traje negro, dejando al descubierto enteramente la garganta.

Tocada con un pañuelo, también negro, se arremolinan cerca de sus sienes dos mechoncitos de blancos cabellos.

Sentada la vimos anoche en una silla de las oficinas municipales, adonde fué conducida por un guardia, que la vió vagar por una callejuela del Arrabal.

Se dice que ayer tarde llamó á las puertas del convento de las Descalzas de San José, pidiendo entrar en aquel asilo de bienestar y reposo.

¡Pobre mujer! Explicábase con cierto regocijo refiriendo los grandes episodios de la guerra de la Independencia, acaecidos en Villanueva de Gállego, su pueblo natal.

Y sólo cuando la indicaban que era preciso buscarla un lugar más cómodo donde pasar la noche, se alteraban sus ojos, pequeños y grises, y alzaba su voz, de buen timbre, negándose á salir de las oficinas.

El reportero alejóse, dirigiéndola una compasiva mirada; que es triste, muy triste, la vejez triunfante.»

### El pedrisco en Dolores

La fértil vega de Dolores, hermosa y productiva derivación de las fertilísimas huertas de Murcia y de Orihuela, que riega con sus aguas, ya próximo á la desembocadura en el Mediterráneo, el río Segura, que ha sido tam-

bién causa en diferentes ocasiones, con sus desbordamientos, de grandes perjuicios y ruinas en dichos territorios, ha sufrido en unos cuantos meses una doble y asoladora pedrea, origen de incalculables pérdidas y causa de amarga desventura en sus pobladores y terratenientes.

No sólo en sus múltiples y ricos productos de la tierra, sino en las mismas casas y edificios de la población y rurales, los daños ocasionados por esas imprevisas tormentas son de mucha entidad y han producido y producirán la ruina y la forzosa emigración de honrados labradores y de pequeños propietarios.

Por estas consideraciones justísimas, es de suponer que el Gobierno, y el ministro de la Gobernación en particular, que, á más de ser su ramo el de socorrer con el fondo de calamidades tales estragos, es el diputado por aquella localidad, atenderán á remediar en lo posible tan lamentables desgracias.

Esa es la esperanza que se refleja en todas las noticias que de aquella región se reciben.

## ANDALUCÍA

### Excitación en Motril.

GRANADA. (Jueves, mañana.) Las últimas noticias de Motril dicen que sigue la excitación entre los cañeros. En las primeras horas de la noche de ayer, se celebró otra manifestación tumultuosa de más de tres mil personas; un grupo numeroso emborronado con pintura negra la lápida conmemorativa del nombramiento de Canalejas, hijo adoptivo de Motril.

Los manifestantes recorrieron la ciudad, dando muerte al Gobierno y á la Sociedad general Azucarera.

La situación es gravísima; se han reconcentrado 400 guardias civiles.

### El «Antonio López».

CADIZ. (Jueves, tarde.) El capitán del vapor correo *Antonio López* comunica por radiograma que el martes á medio día se encontraba á 223 millas de Nueva York. Sin novedad á bordo.

### Buque perdido.—Salvada la tripulación.

CADIZ. (Jueves, tarde.) El consignatario del vapor *Malas*, D. Joaquín Cubillo, ha recibido de Londres un despacho en el que se contestaba á preguntas que él hizo sobre la pérdida del citado barco.

La tripulación del *Malas* logró salvarse, aunque el buque se perdió totalmente.

### Testimonio de gratitud.

El inspector general de Infantería de Marina y los sargentos de la misma Arma de este Apostadero han dado las gracias al general Ochoando por la defensa que de ellos hizo en un discurso, pronunciado recientemente en el Senado.

## CASTILLA LA NUEVA

### El Príncipe de Baviera.

TOLEDO. (Jueves, tarde.) Anoche llegó á Toledo el Príncipe de Baviera, que permanece todavía visitando la imperial ciudad. Hace el viaje en automóvil.

## CASTILLA LA VIEJA

### Inauguración de un pantano.

LOGROÑO. (Jueves, tarde.) Sin terminarse las obras de arreglo del pantano «La Grajera», se ha celebrado hoy, con toda solemnidad, el acto de dar entrada á las aguas con objeto de que los labradores puedan regar sus campos durante el próximo verano.

Al acto asistieron el gobernador civil, el presidente de la Diputación Provincial, el alcalde con todos los concejales y el ingeniero director de las obras, D. Juan Lorenzo Pardo. Levantaron la compuerta, dando entrada á las aguas del río, los concejales labradores Sres. Muro y Castellanos.

El alcalde obsequió á los asistentes á la ceremonia con un espléndido lunch.

### Abastecimiento de aguas en Logroño.

LOGROÑO. (Jueves, noche.) Ha celebrado sesión extraordinaria el Ayuntamiento, concurriendo también á ella el gobernador civil, presidente de la Diputación, diputado á Cortes, Comisiones del Sindicato de riegos y de la Cámara de Comercio y representantes de todas las fuerzas vivas de la población.

Abierta la sesión, se ha dado cuenta del proyecto de traida de aguas desde el monte Tolóño (Alava) para el abastecimiento de Logroño.

Son autores del proyecto cuatro ingenieros de la División hidráulica del Ebro.

El coste de la traida de aguas ascenderá á dos millones de pesetas.

Ha sido adoptado el acuerdo de aceptar en principio el proyecto de referencia.

### LAS ALMORRANAS SE CURAN EN 6 Á 12 DIAS con el UNGUENTO DE PAZO, ya sean simples, sangrantes, con picazón ó externas, por rebeldes que sean.

## CATALUÑA

### Asuntos locales.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Reina gran revuelo en el seno del Ayuntamiento.

Anoche se recibió un telegrama del ministro de Fomento, diciendo que había firmado una real orden por la que se nombra la Comisión que ha de entender en el asunto de la traida de aguas á Barcelona.

La misión de esta Junta, según el telegrama, es la de examinar las 18 proposiciones que se presentaron al concurso abierto por el Ayuntamiento hace tiempo.

Esta resolución ha sido combatida por los concejales de casi todos los grupos políticos, que han protestado de ella, distinguiéndose especialmente los nacionalistas, que dicen que esta real orden significa una burla para el

Ayuntamiento y una farsa, á la que no quieren ni deben contribuir.

Añaden que lo que prometió Canalejas al Ayuntamiento fué retrotraer las cosas al ser y estado que tenían antes de los acuerdos municipales y dejar en libertad de acción á la Comisión para estudiar los asuntos que se le presentaran.

Se cree que este asunto traerá cola.

El secretario del Ayuntamiento, Sr. Gómez del Castillo, salió con datos para informar al Gobierno y decirle que suspenda la publicación de la real orden hasta conocerla todos.

### Aviación.

En vista de las dificultades surgidas para que los aeroplanos hagan escala en Barcelona en el *raid* París-Madrid, la Asociación de Locomoción Aérea está estudiando un proyecto para organizar otro *raid* entre Barcelona, Zaragoza y Madrid.

La idea ha sido muy bien acogida por la Diputación y por los presidentes de algunas entidades.

En breve se celebrará una reunión, en la que se nombrará el Comité organizador, que invitará á tomar parte en la realización del proyecto á los centros y entidades de Madrid y Zaragoza.

### La Diputación.

En breve se reunirán los diputados provinciales en la Liga Regionalista para acordar la distribución de puestos y la actitud que deben adoptar en el seno de la Diputación.

### Los republicanos.

Es inexacto, al decir de los conspicuos, que los elementos de la antigua Unión republicana intenten producir perturbaciones en el seno del partido nacionalista republicano.

### Las fiestas del centenario.

TARRAGONA. (Jueves, tarde.) Se hacen gestiones para que vengan á este puerto en el mes de junio los balandros regios, con objeto de que tomen parte, con otros de Barcelona, en las regatas que se celebrarán con motivo de las fiestas de la guerra de la Independencia.

En ese mes tendrá también lugar una revista de los somatenes de Cataluña y se celebrarán Congresos esperantista, marianista y footballista.

Además se verificarán funciones religiosas, entre las que figurará la coronación de la Virgen del Claustro.

Espérase venga la escuadra durante dichas fiestas.

### Función de desagravio.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Esta mañana ha tenido lugar en la iglesia del Pino la función de desagravio á la Virgen de los Desamparados, organizada por la colonia valenciana y la cofradía de aquel nombre.

La función resultó solemnísimas. La iglesia estaba completamente llena de fieles.

A la misa de comunión general asistieron muchas personas.

La otra misa la celebró el canónigo doctor Muñoz.

Ocupó la cátedra sagrada el canónigo señor Portolés.

Asistieron á la función gran número de Comisiones y Delegaciones de Sociedades católicas.

No se registró ningún incidente.

### Pasquines.

La Policía ha retirado esta madrugada de la barriada de San Martín, cartelitos escritos á máquina, en los que se hacía la apología del pretendiente D. Jaime.

### Telegramas á La Cierva.

De los Centros conservadores se han remitido nuevos telegramas al Sr. Cierva, felicitándole por su último discurso.

### Cuestiones obreras.

Ha disminuído el número de huelguistas de la fundición de Lacomá. La mayoría de ellos continúa trabajando, y apenas llegan á 25 los que huelgan.

Comunican de Igualada que los obreros y patronos curtidores están dispuestos á modificar las bases de trabajo suscritas hace tres años y que debían durar ocho.

Son los obreros los que no están conformes con las condiciones estipuladas entonces y exigen su modificación.

### Carretero ahogado.

Comunican los mozos de escuadra de La Granada que un vecino de Fontrubi, al intentar vadear el río con el carro que guiaba, fué arrastrado por la corriente y pereció ahogado.

### Museo comercial.

Se está trabajando en las obras de ampliación del Museo comercial, organizado por la Unión de productores de España, á fin de prepararlo para recibir la visita del Rey durante el mes de mayo próximo.

## GALICIA

### Proposición socialista.

FERROL. (Jueves, mañana.) En la próxima sesión del Ayuntamiento los concejales socialistas presentarán una moción, pidiendo sustituyese el nombre de la calle de San Francisco por el de Francisco Ferrer; los monárquicos la combatirán.

### Los portugueses monárquicos.

VIGO. (Jueves, tarde.) Han sido enviados á Portugal gran número de ejemplares de un manifiesto, que hizo imprimir aquí el capitán de Artillería portugués Sr. Paiva Conceiro, firmante del mismo.

El autor del referido manifiesto es de los emigrados monárquicos, y su alocución ha sido dirigida al ejército portugués. Se sabe que hoy han llegado los manifiestos á su destino.

Ha llegado á Vigo la familia del Sr. Paiva Conceiro, procedente de Lisboa.

También se encuentra en la población gallega un hijo del caracterizado monárquico portugués marqués de Pombal. Dicho distinguido joven es oficial de Artillería de la vecina República.

### Moción desechada.

FERROL. (Jueves, noche.) El Ayuntamiento ha desechado una moción de los concejales socialistas, para que se diera á una de las calles de esta ciudad el nombre de Francisco Ferrer.

Los ediles monárquicos combatieron duramente la proposición, votando á sí favor únicamente los concejales socialistas.

## VALENCIA

### Petición denegada.

VALENCIA. (Jueves, noche.) La Comisión provincial ha negado autorización, informando desfavorablemente, la petición formulada por el Ayuntamiento de Valencia para levantar en los silos de Burjasot un monumento en honor de los cadetes fusilados por el cabecilla Cabrera.

## VASCONGADAS

### Causa por prevaricación.

VITORIA. (Jueves, noche.) Se ha visto hoy en esta Audiencia la causa por prevaricación seguida contra el juez y el secretario de Villarreal.

Pide para ellos el fiscal seis y dos años de prisión, respectivamente, inhabilitación y pago de los costas.

### Las fiestas de agosto.

La Junta de Fomento ha acordado subvencionar con 6.000 pesetas á la Empresa organizadora de las dos corridas de toros que se celebrarán con motivo de las fiestas de agosto.

### Una niña abrasada.

Comunican del pueblo de Uriarte detalles de un tristísimo suceso.

Hallábase varios niños jugando en una casa de aquella localidad.

La niña, de cinco años, Leonor Luscbal tuvo la desgracia de que la lumbre de un brasero prediese fuego á sus ropas.

Asustada ha salido á la calle dando gritos. El vecino Bernabé Fernández ha acudido á auxiliarla.

Leonor estaba ya envuelta en llamas. El vecino de referencia ha intentado salvarla, envolviéndola en barro de la calle.

Por desgracia todo ha sido inútil. La pobre niña, después de sufrir terribles dolores, ha muerto á consecuencia de las quemaduras.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALENCIA. Con éxito grande se ha estrenado en el teatro de la Princesa la preciosa zarzuela en un acto *La reina de las tintas*. La interpretación fué buena.

BARCELONA. En el teatro de Novedades, donde actúa la compañía que dirigen los Sres. Ricardo Suel y Julián Vivas, se representan con éxito *Molinos de viento*, *El día de Reyes*, *Lo pasado pasado*, *El gaitero* y *El conde de Luxemburgo*.

Las notables tiple Julia Velasco y Pilar Martí son ovacionadas en cuantas obras toman parte.

—En el teatro Cómico se han representado con éxito las aplaudidas zarzuelas *La reina de las tintas*, *Calabuzas*, *Huelga de criadas*, *Pantalon en danza*, *El palacio de los duendes*, *Mussetta*, *Carceleras* y *Venus-Kursal*.

—*Renato*, *conde de Luxemburgo*, *La botri-ca*, *Los trianeros* y *Amor ciego* son las obras que se representan en el teatro Lírico.

SANTANDER. Con muy buen éxito se ha estrenado en el Salón Pradera la comedia en tres actos, titulada *El hongo de Pérez*, que obtuvo una acertada interpretación.

CARTAGENA. En el Salón Actualidades se han estrenado las obras *El cabo Noval* y *Nuestra Señora*.

Las dos fueron del agrado del público.

### La Administración de este periódico advierte á los

### Sres. Anunciantes.

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

## AVISOS UTILES

### LA CIENCIA

Médica aconseja el Chocolate ZORRAQUINO como el mejor. De venta: S. B. GUINEA, Corretas, 27.

### Hunyadi János

Purgante suave, siempre bien tolerado y de acción pronta y regular.

De venta en todas las farmacias de España.

El RHUM es el mejor digestivo.

### LA NEGRITA

Los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.

### JOYAS DE MODA

Son la última creación todas las que presenta la Joyería SAINZ, 18, PELIGROS, 18, y especialmente recomendamos sus nuevos modelos de verdadera pulsera de pedida.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
7 de abril de 1861.

A consecuencia de haber publicado un artículo *La Gaceta Militar*, de Turin, proponiendo la partición de Suiza entre Francia, Italia y Austria, ha declarado oficialmente M. Cavour al Consejo federal de Berna que el Gobierno piemontés jamás ha tenido semejante idea.

Continúan los dramaturgos franceses desbarrando acerca de la historia y las costumbres de España.

En el teatro de la Puerta de San Martín, en París, se ha estrenado con éxito bastante equivoco un drama de Augusto Vacquerie, titulado *Los funerales del honor*, cuya acción pasa en España y cuyo argumento empieza a relatar del modo siguiente un escritor parisiense:

«Estamos en plena España y en pleno siglo XIV, reinado de D. Pedro el Justiciero. D. Pedro ha condenado a muerte a su hermano D. Manuel.»

Para muestra basta un botón.

Las últimas cartas de París anuncian que Francisco II y la joven Reina María Sofía pasarán por Francia antes de ir a Baviera; pero no se cree que vayan a París.

Desembarcarán en Marsella, tocarán en Lyon y llegarán tal vez hasta Strasburgo, donde dejarán la frontera.

Garibaldi está muy disgustado del Parlamento piemontés.

Dirigiéndose a los trabajadores de Milán, ha dicho que en el Parlamento hay individuos que corresponden dignamente a los votos y las esperanzas de la nación.

«Se ha querido añadir—fomentar discordias; se ha destruido la obra de la unidad que habíamos empezado; se ha querido dividir dos elementos que son preciosos y necesarios en las actuales circunstancias. Pero no hablemos de esto... Son estas inmundicias de que debemos apartarnos por respeto a nosotros mismos.»

El Príncipe Luciano Murat tiene amigos hasta en el Parlamento piemontés.

Uno de ellos, Joaquín Pepoli, recordó, en la sesión del 4, que Joaquín Murat proclamó en 1815 la independencia y la unidad de Italia.

Dícese que en el Consejo de Ministros celebrado ayer ante S. M. se acordaron medidas belicosas respecto a Méjico. Falso.

No se ha tomado aún resolución definitiva, cosa natural cuando hay noticias de que el Gobierno de Méjico envía a Europa persona encargada de testificar su conducta con el Sr. Pacheco.

España, sin embargo, no se dará por satisfecha si la reparación no corresponde a la magnitud de la ofensa.

Las últimas noticias dicen que reina gran agitación en Cracovia.

BERLIN, 6. Cerrados los teatros en Varsovia.

Todos visten de luto. Más de tres mil personas se han reunido en la plaza donde succumbieron las víctimas de febrero y, arrodilladas, recitaron plegarias ante la imagen de la Virgen.

La multitud se separó silenciosa y la tropa no se movió.

PARIS, 6. *La Patrie* desmiente un despacho telegráfico que anunciaba la salida de Siria de una división naval a las órdenes del vicealmirante París.

PARIS, 6. Continúa la disidencia entre Cavour y Garibaldi.

## Camisería Especial

Camisa de seda, fular y celular.  
CASA ONDATEGUI.—MONTERA, 36

## EJÉRCITO Y ARMADA

Comida íntima.

Siguiendo la costumbre establecida, y además con objeto de obsequiar al nuevo jefe del Negociado de la Prensa del ministerio de la Guerra, comandante de Infantería D. Antonio Meulener, se reunieron anoche a comer en el Casino de Madrid los redactores militares de los periódicos de Madrid.

Presidió el citado Sr. Meulener y asistieron los Sres. Cabrera, de *La Mañana*; Montilla, de *El Diario de la Marina*; Matilla, de *La Correspondencia Militar*; Gistau, de *El Mundo*; Songel, de *El Mundo Militar*; Marfil, de *La Época*; Murciano, de *Heraldo Militar*; Suárez, de *Diario Universal*; Ruiz Benítez de Lugo, de *Heraldo de Madrid*; Donoso Cortés, de *El Ejército Español*, y La-Gasca, de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*.

Don Agustín Luque y Maraver, secretario particular del ministro de la Guerra, obsequió a los comensales con una caja de magníficos habanos, que envió acompañada de sentida y cariñosa carta.

Durante la comida reinaron la mayor cordialidad y el más hermoso compañerismo.

Fallecimientos.

Han fallecido el intendente de la escala de reserva D. Ricardo Benturas y el teniente coronel de Caballería D. Tomás Merlo.

Recompensas.

Se han concedido cruces blancas del Mérito Militar al subinspector médico D. Andrés Jurado Parra y al capitán de Ingenieros don Enrique del Castillo Miguel.

Notas varias.

Se conceden seis meses de licencia, por asuntos propios, al teniente coronel de la escala de reserva de Infantería D. Emilio Fernández de Gamboa.

—Se destinan a la Academia de Infantería, como ayudantes de profesor, los primeros tenientes D. José González Deleito y D. Manuel Vierna Trápago.

Los planes del general Luque.

El *Imparcial* de hoy publica un artículo, en el que se echan a volar planes y pensamientos del general Luque. Debidamente autorizados, podemos decir que el ministro de la Guerra no ha dicho a nadie absolutamente nada que de cerca ni de lejos pueda revelar dichos proyectos, y que no le preocupa actualmente más que todo aquello que tiene estado parlamentario.

De lo demás, ni ha tenido tiempo de ocuparse ni ha hecho declaración alguna.

El general Aznar.

El ex ministro de la Guerra, general señor Aznar, ha visitado hoy en sus despachos respectivos a los generales Luque y Orozco.

ALSAGAK.

## AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Comprad objetos para regalos.

## EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Han fundado en Chafarinas el transporte *Almirante Lobo*, y en Sanlúcar el *Proserpina*.

—El comandante de Marina de Melilla comunica que a consecuencia del temporal reinante ha quedado aquel puerto cerrado a la navegación.

—Por efecto del temporal Norte reinante ha naufragado en isote Palmador (Ibiza) el pailebot de esta matrícula *Nicolás Salmerón*, salvándose la tripulación.

—Ha entrado en dique en el Arsenal de la Carraca el torpedero número 2.

Ayer han acudido muchos generales de los distintos Cuerpos de la Armada al ministerio de Marina, con objeto de saludar al nuevo ministro y ofrecerle sus respetos.

Con algunos de ellos conferenció extensamente el Sr. Pidal.

VINO ONA.—Excelente aperitivo. Fortifica y robustece a los niños.

## Mundo eclesiástico

A la buena y piadosa memoria de doña Faustina González Dueñas y de D. Leandro Jover deben los carabancheleros el que don Mariano González Dueñas, hermano de la respetada doña Faustina, les haya adornado su iglesia parroquial con un hermoso y artístico púlpito, que ha llamado y llamará la atención de cuantos lo han examinado.

Dicho púlpito es de madera de nogal, afecta la forma de un exágono, en cuyos principales tableros van esculpidas las figuras de los cuatro evangelistas y la de San Pedro Apóstol, divinamente talladas, y está adornado por bonitas columnas salomónicas, capiteles, basamentos y otras alegorías.

Los carabancheleros estiman y agradecen a dicho señor el obsequio con que los ha favorecido, y por nuestro conducto le envían el testimonio de su consideración y gratitud.

Galletas "La Fortuna,"  
Pidánsese en todas las tiendas de ultramarinos.

## CONGRESO EUCARÍSTICO

La tarjeta de congresista asistente costará 5 pesetas y dará derecho a asistir a todos los actos del Congreso y a recibir gratis la insignia correspondiente.

Además, para poder disfrutar de las rebajas y beneficios otorgados por las Compañías de ferrocarriles, será indispensable la presentación de la tarjeta de congresista, de la clase que sea.

Los que no tengan tarjeta de congresista, podrán adquirir la Guía especial del Congreso por el precio de 2,75 pesetas, y la crónica por 10 pesetas.

Los pedidos de tarjetas, de la clase que se quiera, se harán a los delegados de la Comisión ejecutiva del Congreso en cada una de las capitales de las diócesis, o directamente a la Comisión ejecutiva del Congreso, Barco, 20, acompañando su importe en metálico o en documento de giro de fácil cobro, no admitiéndose sellos de Correos.

A su tiempo se facilitarán los oportunos boletines de adhesión.

Las insignias y las guías se entregarán en el mismo local a los congresistas que tengan derecho a ellas o a los que satisfagan su importe.

Los que preferían que se les envíen por el correo, abonarán al efecto un sobrepago de 50 céntimos para franqueo.

A los congresistas se les anotará la entrega en sus respectivas tarjetas.

Los señores sacerdotes que hayan solicitado antes del 31 de mayo designación de altar para celebrar en él durante el Congreso, recogerán en la misma oficina una tarjeta especial, que les será entregada gratis.

Las remesas de fondos para el Congreso se harán por las sucursales del Banco de España, para abonar en Madrid en cuenta corriente del Congreso Eucarístico internacional o mediante otra clase de documentos de giro de fácil cobro, certificado al mismo nombre. A dichos valores se acompañará nota, en que se expresen claramente el nombre y señas del remitente y el objeto o destino de su envío.

EN PALACIO

## CONSEJO Y CONSEJILLO

### El Consejo

El presidido ayer por S. M. fué de larga duración.

De lo tratado en él, el Sr. Canalejas facilitó a la Prensa la siguiente referencia:

El discurso del Presidente ha sido extenso, y en la parte que ha dedicado a política interior, ha tratado de la crisis última, de los debates parlamentarios y de los proyectos ulteriores del Gobierno.

Al ocuparse de los asuntos de orden internacional ha examinado las noticias recibidas acerca de la situación del Imperio marroquí, noticias que, aunque no tienen carácter oficial, son todas desagradables, y ha dado cuenta de dos telegramas en que el Sr. Pérez Caballero informa a nuestro Gobierno de una interesante entrevista que ha celebrado con M. Cruppi, y a cuyos dos telegramas se le ha contestado.

Ocupóse también el Sr. Canalejas en las reclamaciones que ha formulado el Gobierno portugués respecto a que en provincias españolas, próximas a la vecina República, se conspira por personas que simpatizan con el Monarca destronado contra el régimen vigente; pero de las averiguaciones practicadas por nuestras autoridades, resulta que no hay motivos para creer tengan un fundamento serio dichas reclamaciones.

Atribúyense tales manejos a realistas portugueses, residentes en Vigo.

El Presidente del Consejo ha hecho entrega a S. M. del primer ejemplar del Libro rojo relativo a Marruecos, que hoy empezará a distribuirse entre los senadores y los diputados, y le habló además del próximo a publicarse sobre las negociaciones con el Vaticano.

En este segundo se arranca del decreto llamado de Alfonso González, y termina con la Nota de hace unos cuatro días, en que la negociación se interrumpe ante el anuncio de la presentación de la ley de Asociaciones.

Antes de publicar este último Libro rojo, y de acuerdo con las prácticas canclillerescas, el ministro de Estado ha notificado a la Secretaría de la Santa Sede respecto de los documentos que ha de contener.

Terminado el discurso del Presidente, hablaron diferentes ministros respecto de los asuntos de sus respectivos departamentos.

El de Hacienda informó acerca de la distribución de fondos y del estado satisfactorio del Tesoro, y el de Gracia y Justicia hizo un examen de los expedientes de indultos para el Viernes Santo.

El Rey firmó, entre otros documentos, uno de Hacienda nombrando al Sr. Cobian gobernador del Banco de España, y otro de Guerra destinando al general Aznar a la vacante de comandante general de Inválidos, vacante por el pase a Guerra del actual ministro.

### El Consejo

Después se reunió el Gobierno bajo la presidencia del Sr. Canalejas, cambiando impresiones sobre diferentes asuntos.

Entre éstos, mereció preferencia el referente a la reclamación de los cañeros de Motril.

El Gobierno, después de oír al Sr. Rodrigáñez, que le enteró de una conferencia con el presidente del «trust» azucarero, convino en buscar el medio de incorporar al dictamen sobre la proposición del Sr. Romeo en defensa de los remolcheros algo que satisfará en parte también a los cañeros.

### Firma del Rey

Su Majestad el Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

GOBERNACION.—Concediendo el título de villa al pueblo de Alcaudete de Jara (Toledo).

—Idem id. de ciudad a la villa de Villajoyosa (Alicante).

—Promoviendo a jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Correos a don Eduardo Arteaga de la Vega Inclán.

—Convocando a elección parcial para una vacante de diputado a Cortes por Yecla (Murcia) para el domingo 30 del corriente.

MARINA.—Se ha nombrado jefe del Arsenal de la Carraca al capitán de navío de primera clase D. José Camargo, para cubrir la vacante que dejó D. José Pidal, actual ministro de Marina.

Además del gobierno del Banco, el Sr. Rodrigáñez ha sometido a la firma regia el decreto exceptuando de las formalidades de subasta la adjudicación de papel para la Casa de la Moneda.

## CASA DE MODA

Los verdaderos, los legítimos, los exquisitos pasteles de «Nata y Chantilly» se venden en la chocolatería, lechería, pastelería y repostería.

«LA INDIA», Monterá, 12.

DE AVIACION

## EL "RAID," PARIS-MADRID

El Real Aero Club de España ha aceptado el patronato del *raid* Paris-Madrid y ha solicitado la cooperación del Real Automóvil Club para la vigilancia de la carretera y jalonaamiento de la ruta. El itinerario a seguir se está estudiando por el Real Aero Club de España, el cual, para fijarlo, atenderá, primero, al éxito de la prueba, y después a los auxilios y premios que puedan ofrecer las localidades escogidas para escalas, que serán probablemente algunas de las cuatro siguientes: San Sebastián, Vitoria, Burgos y Aranda de Duero. El vicepresidente del Club, Sr. Kindeán, ha dirigido a todos ellos la siguiente circular:

«En Junta directiva, celebrada el día 3 del corriente, se ha acordado que el Real Aero Club de España conceda su patronato al *raid* de aviación Paris-Madrid, que organiza el diario francés *Petit Parisien*, encargándose además este Real Aero Club de España de la dirección y organización de dicho concurso de aeroplanos en el trayecto español, contando para esto último con la valiosa y eficaz ayuda del Real Automóvil Club.

No he de encarecer a usted la excepcional importancia de esta prueba, la primera internacional celebrada en el mundo, y la necesidad, por tanto, de aunar todos nuestros esfuerzos con objeto de contribuir al mejor éxito del *raid*, dejando a España y al Club en el brillante lugar que la grandiosidad del caso merece.

Por estos motivos me permito, en nombre de la Junta directiva, solicitar su ayuda y cooperación sobre cuanto crea pertinente al *raid* proyectado, cuyo itinerario probable le acompaño, remitiéndome en primer lugar, con urgencia, cuantas ideas crea puedan contribuir al mayor lucimiento del concurso, solicitando también, si le es posible, subvenciones de las Corporaciones o personalidades, obteniendo premios en metálico u honoríficos, indicando terrenos espaciosos en que se podría descender y cuanto le dicten de consuno su patriotismo y su amor a la navegación aérea.

Por último, esta Junta directiva solicita de usted le manifieste si está dispuesto a prestar su concurso personal en el caso de que en la compleja organización e intervención deportiva de la carrera se creyese necesario acudir a su intervención directa, designándole alguno de los papeles que han de ser desempeñados por socios del Real Aero Club de España.»

## Tiras bordadas

La Linera, Príncipe, 12.

BECERRADA BENEFICA

## Al Alcalá y nevando!

La generosa iniciativa del inteligente crítico Gillis, secundada con acierto por varios señores de Alcalá de Henares, organizó una becerrada a beneficio de los pobres de aquella población, ofreciéndose a actuar en ella varios distinguidos aficionados, con el auxilio de reputados matadores de toros. Gillis nos invitó a los que escribimos de estos menesteres taurinos, y ¡allá nos encajamos unos cuantos señores, a quienes no arredró la nevada!

El opulento prócer duque de Tovar, el teniente alcalde Vicente Buendía, el director de Prisiones, Juan Navarro Reverter; el diestro Bombita, el periodista y médico Ruiz Albéniz y este humilde revistero, nos acomodamos en dos automóviles del duque, y carretera adelante, pase lo que pase.

Claro que no pasó cosa de mayor cuantía, sino que la nieve fué nuestra compañera constante durante el viaje, haciéndonos la ilusión de que no era a una becerrada en Castilla adonde íbamos, sino que nos hallábamos en plena Suiza, y nuestros entusiasmos nos llevaban a presenciar una carrera de «skis».

Cuando llegamos a Alcalá nevaba allí como si nunca lo hubiera hecho.

En trenes anteriores habían acudido, con el mismo taurómico objeto que nosotros, escritores como Luis Bello, Pérez de Ayala, Luis de Tapia, Villa, Eduardo Muñoz, Heredia; toreros como Machaquito, Bienvenida, Vicente Pastor, Regaterín, Guerrerito, Punteret, Antonio Lobo; fotógrafos como Campúa, Carrión, Gofí y otros que no recuerdo. Muchos aficionados y coro general de vecinos.

También se hallaba el ex torero y ex concejal Luis Mazzantini.

Ya que no podíamos entregarnos a nuestra pasión favorita de ver la novillada, porque el tiempo seguía completamente con el propósito de molestarlos, tuvimos que entregarnos a la alimentación, y en el salón de actos del Ayuntamiento nos fué servido suculento almuerzo, espléndido, aunque frío, porque, según dijo un camarero, «venía de lejos». ¡Por lo visto, la ternera había venido a pie, por la carretera, guiada ya y rodeada de sus inevitables guisantes!

Para hacernos pasar algo mejor el tiempo, la Comisión organizadora nos abrumó con sus atenciones, a las que quedamos profundamente reconocidos.

Los diestros que habían de actuar—Barriónuevo, Canedo y Gillis—sentían el natural desaliento al ver que la fiesta se malograba.

Efectivamente, la nieve no cesó de caer, el tiempo se hacía cada vez más crudo, y se acordó suspender la fiesta hasta el martes próximo, que se celebrará en iguales condiciones. Es decir, en iguales, no, porque se tiene la esperanza de que para aquel día ya se habrá acabado la nieve.

Al final del banquete, Mazzantini dió las gracias en elocuente brindis; Luis de Tapia pronunció unas palabras tan ingeniosas como sus escritos; Gillis expresó su agradecimiento para cuantos habían concurrido, y se tocó a dispersión general.

En el Casino Militar se refugió la mayor parte de la gente, amenizando la tarde con piezas de música, interpretadas por una banda militar.

¡Y vuelta al auto! ¡Vaya una carretera! Ya la nieve había cubierto todo, y el camino aparecía completamente borrado. Los cincuenta caballos del auto del duque de Tovar portáronse admirablemente, y poco después entráramos en Madrid. ¡Vaya un día de becerrada!

B.

## Platería M. ESPUÑES (S. en C.)

Esta Casa presenta los objetos de platería más variados, más nuevos, más artísticos y más económicos, todos de plata de ley, CALLE DE SEVILLA, 2

## Servicios de la Deuda

Ante la Comisión del Senado informó ayer tarde el Sr. Sanz Escartín.

Hizo justicia a la laboriosidad infatigable, a la consagración completa, a la tarea ingrata de reforma de las leyes rentísticas de que había dado pruebas el anterior ministro.

En lo que se refiere al proyecto de ley de extinción de la Deuda exterior, después de examinar los antecedentes del problema, afirmó la necesidad de resolverlo en alguna forma, a fin de evitar que, como sucede desde hace años, exista una diferencia de ro y más enteros entre la capitalización de nuestra Deuda interior y de la exterior estampillada.

Esta diferencia, perjudicial a nuestro crédito en los grandes mercados de París y Londres, se ha aminorado al anuncio del proyecto, que se discute; pero seguramente se producirá acentuada, más o menos pronto, si se opta por la pasividad en esta materia.

Estudió los medios de que desapareciera lo que hay de nocivo al crédito del país en la situación actual de dicha Deuda, que son, a su juicio, los siguientes:

1.º Desaparición absoluta del *affidavit*, o sea permitir que los españoles puedan adquirir la Deuda exterior con las exenciones mismas que disfrutaban los extranjeros.

2.º Desaparición parcial del *affidavit*, o sea permitir que los españoles adquieran la Deuda exterior, pero sometiendo la que adquieran al 20 por 100 del impuesto, medida que puede tener eficacia para nuestro crédito únicamente si se autoriza en alguna forma para adquirirla al Banco de España.

3.º Autorizar al ministro de Hacienda para comprar títulos de la Deuda exterior estampillada y convertirlas en Deuda interior, siempre que por la diferente capitalización efectiva en Bolsa, resulte una disminución en la cantidad que el Estado satisface por intereses de la Deuda pública, y

4.º Mantener el proyecto del Sr. Cobian en su primera parte, o sea la adquisición por subasta de Deuda exterior.

No cree conveniente ligar la acción del Estado por cincuenta años, pues entiende que sólo mediante una ley podría suspenderse la asignación que fija la del Sr. Cobian anualmente para amortización.

Opina que el camino para reducir las Deudas perpetuas es la conversión, y que todo debe subordinarse a este fin.

## Agua de Solares

Insustituible para mesa.

CLUB ALPINO ESPAÑOL

## UN CONCURSO

El C. A. E. organiza dos carreras de *skis* para el próximo domingo en las inmediaciones del puerto de Navacerrada. La primera carrera tendrá lugar a las dos en punto de la tarde, verificándose a continuación la segunda. Se darán como premios medallas, ofrecidas por D. Manuel Rodríguez Arzuaga.

Primera carrera.—Primer premio, medalla de vermeil; segundo, idem de plata; tercero, idem de bronce, y cuarto, idem de bronce.

Bases.—Primera, es necesario ser socio del C. A. E.; segunda, se nombrará un jurado que determinará el sitio e itinerario; tercera, las inscripciones se harán en casa del secretario, D. Antonio Prast, Arenal, 8, hasta el sábado, a las cinco de la tarde, todos los días, de nueve de la mañana a seis de la tarde; cuarta, se pagarán dos pesetas por derechos de inscripción.

Segunda carrera.—Primer premio, medalla de plata; segundo, idem de bronce, y tercero, idem de bronce.

Podrán tomar parte en esta carrera las señoras y socios menores de diez y seis años.

Se pagará una peseta por derechos de inscripción. Se concede un premio especial al socio que, teniendo menos de once años de edad, haga mejor recorrido.

Si ninguna de las señoras obtuviera premio, se concederá una especial a la que haga mejor recorrido.

## La vida se transforma en Paraíso

usando las ricas alfombras de moquetas, brussels, terciopelos, tapices de nudo, linoleum y esterar de todas clases, que vende a precios baratísimos los Grandes Almacenes de calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

LAS PEDREAS

## VEINTIOCHO DETENIDOS

Parece que cada día es mayor el salvajismo y la ferocidad de los chicleos en algunos barrios de Madrid.

Las Peñuelas es uno de los sitios predilectos de los golfos para campo de sus peligrosas expansiones; allí organizan formidables pedreas, que acaban la mayor parte de las veces con heridos de mayor ó menor gravedad.

La última, organizada por una pandilla de más de 30 chicleos, acabó de una forma original, y decimos original, porque, desgraciadamente, es poco frecuente.

La Guardia civil de las Peñuelas se presentó inopinadamente en el «campo de operaciones» y sorprendió a los combatientes cuando el fragor de la batalla era mayor.

Detuvo a diez y ocho de ellos y los puso a disposición del juez.

Los proyectiles lanzados por los combatientes causaron destrozos en una fábrica de aserrar maderas, situada en La Corrala. Una piedra penetró por una ventana, rompiendo un cristal e hirió levemente a un empleado.

VINO ONA.—Regulariza el sistema nervioso y tonifica el organismo.

LO DEL DIA

El debate Ferrer

EN EL CONGRESO

LA SESION

JUEVES 6.

Asuntos que figuran en el orden del día:

Dictamen de la Comisión acerca del proyecto de ley sobre Administración y contabilidad de la Hacienda pública.

Dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley regulando las Exacciones municipales.

Dictamen de la Comisión acerca del proyecto de ley sobre construcción de caminos vecinales.

Dictamen de la Comisión mixta sobre el proyecto de ley incluyendo en el plan general de carreteras una de Pedroñeras a la de Cuenca a Alcázar.

Acta de la proclamación de un diputado a Cortes por el distrito de Nava del Rey (Valadolid), con arreglo al art. 29 de la ley Electoral, y de la cual ha presentado la correspondiente credencial en la secretaría el señor D. José María Zorita y Díez y su admisión al ejercicio del cargo de diputado.

Dictamen de la Comisión de incompatibilidades é incapacidades sobre el caso del señor D. Ramón Gasset y su admisión al ejercicio del cargo de diputado.

Apoyo de la proposición de ley del señor Zulueta creando un Banco Nacional Agrario.

Se abre la sesión a las cuatro menos diez minutos. Preside el conde de Romanones.

En los escafos, regular concurrencia. Las tribunas, llenas.

En el banco azul, el Presidente del Consejo.

El debate Ferrer.

El Sr. LERROUX: Procuraré aprovechar el tiempo y ceñirme al asunto, porque empieza a decaer el debate á causa del número de los oradores que han intervenido, y porque á la opinión le interesan también otros asuntos.

Voy á tratar de demostrar que en el proceso Ferrer se ha cometido una iniquidad, una injusticia y una ilegalidad, y como éstas no se cometen solas, nosotros vamos á exigir responsabilidad á los culpables.

Añade que ha de conducirse de modo que no tenga que llamarle la atención el Presidente.

El Sr. La Cierva y otros oradores han involucrado en el proceso asuntos que no pueden tener absoluta relación.

No me colocó en mala compañía el Sr. La Cierva, pues para mí eran muy gratos el señor Ferrer y el Sr. Estévez.

Quiso presentarme como culpable de los atentados de la calle de Rohan, de París, y de la calle Mayor, de Madrid.

Pero si me creo culpable, medios tiene para que discutamos aquellos hechos aquí; pero no creo que pueda demostrarlo, como yo demostraré su intervención en el proceso Ferrer.

Declara que no irá ahora al terreno á que le quiere llevar el Sr. Cierva, «porque, aunque modesto capitán, sé elegir el terreno para la batalla».

Dice que el partido conservador tuvo intervención en el proceso; pero no puede echar el mismo grado de responsabilidad al Sr. Dato, por ejemplo, que al Sr. La Cierva.

Recuerda que el Sr. Sánchez de Toca dijo que no gobernaba el partido conservador, y añadía aquello de la comunidad gobernante que era temporera del Poder.

Respecto al Ejército, declara que no es antimilitarista, pero tampoco militarista, porque ha dado pruebas de su amor al Ejército, que es necesario para la Patria, lo cual no quiere decir que no sea partidario de la supremacía del poder civil.

Estima que todavía los ejércitos permanentes son necesarios para sostener las nacionalidades.

Italia debe al Ejército su unidad, conquistada por la espada vencedora de Garibaldi; Alemania la debe á la espada de Moltke; Francia, á la invencible de Napoleón I, y España debe al Ejército este régimen, pues en los días aciagos en que el pueblo se adhería á un Rey despreciable, el Ejército era partidario de la libertad.

Por eso entiende el Sr. Lerroux que no es el puede ser enemigo del Ejército.

Pasa á tratar de los orígenes fundamentales, donde se han de encontrar las raíces del asunto que discutimos.

Entiende que la política conservadora en España tiene un defecto de origen, cierto atavismo que la impulsa siempre á perpetrar estos actos.

Recuerda los fusilamientos de Ferrándiz y otros sublevados; los sucesos de Montjuich; los procedimientos de suspensión de garantías, que han sido habituales en los Gobiernos conservadores, y todos los hechos en que el partido conservador ha llegado al derramamiento de sangre.

Recuerda cómo Silvela no pudo sustraer al partido conservador del tinte de beatería que en él dominaba y hubo de retirarse á la vida privada.

Sustituyó el Sr. Villaverde, ilustre hacendista, al que debemos todo respeto, porque salvó el crédito de España; pero tuvo la mala ocurrencia de decir un día que en España sobaban frailes, y se vio obligado á retirarse, porque le puso el veto la beatería triunfante.

Viene á ser jefe del partido el Sr. Maura, católico sincero, que se dedica á ejercicios espirituales en uso de un perfecto derecho, que yo no censuro ni discuto, porque respeto todas las opiniones y todas las ideas, sobre todo cuando se profesan con sinceridad.

Pero es preciso recordar lo de Infesto y Jumilla y Almería, etc., contando los muertos habidos en los motines.

Yo no diré que el Sr. Maura sea sanguina-

rio; pero tuvo la desgracia de que durante su mando abundaran los motines y se produjeran aquellas víctimas del imperio de la represión.

Recuerda después los efectos de la política conservadora en Barcelona, los apoyos del señor Cambó y el fracaso de todos los proyectos liberticidas, como el llamado del terrorismo, el de Administración local y otro contra la blasfemia.

(Rumores en los conservadores, porque el proyecto era del Sr. Moret.) El Sr. LERROUX: No importa, porque fueron tantos que puedo prescindir de uno, y hasta regalarlo.

Pasa á tratar de los preparativos de la campaña de Melilla, recordando cuando se cerraron las Cortes, y cómo el Sr. Romeo, director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, publicó un artículo contra la guerra, diciendo que estaba decidido á salir por España entera, haciendo campaña en ese sentido. Artículo que después, quizá el 9 de julio, ratificó con otro en el que decía que la guerra era la revolución.

Recuerda después la propaganda hecha por el partido socialista. ¿Y cómo os encontró desprevenidos la campaña?

Recuerda los errores cometidos en la preparación, sobre todo la llamada de los reservistas.

Después hace presentes las amenazas lanzadas por los Sres. Maura y Cierva, y un racimo de frases pronunciadas por los entonces Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación contra la Prensa y contra todo el que se oponía á la campaña, fueran españoles ó extranjeros.

Advierte que todas las frases tremendas lanzadas contra la Prensa las publicaron los periódicos ministeriales que, por existir previa censura, podían tomarse como oficiales.

Todas esas frases demuestran que el señor La Cierva se hallaba en un estado patológico. Supone el orador que la Defensa social diría á S. S.: «Así se gobierna.» Pero yo tengo el honor de decirle que así no se gobierna ya en ninguna parte, porque hasta para gobernar á los presidiarios la ciencia recomienda la suavidad, la dulzura y la clemencia, que no están reñidas con la energía.

Va recordando lo que ocurrió durante los últimos días de julio y primeros de agosto en Barcelona, y pone de relieve las censuras que de fuera de España y de España misma caían sobre el Gobierno conservador.

Y así recuerda las frases de Sánchez Toca calificando á los Sres. Maura y Cierva, y las frases de Canalejas recriminando aquel proceder, frases que no ha podido reproducir exactamente desde el banco azul.

Recuerda al mismo tiempo las efemérides de la campaña, señalando las víctimas, y entrelaza los sucesos de la guerra con los fusilamientos de Barcelona.

Todo esto podía haber servido al Sr. Cierva de señal, especie de aquella aurora boreal que hizo dimitir á cierto gobernador civil.

Pero S. S. no hizo caso de aquellos signos y siguió su camino hasta que se fusiló á Ferrer.

He de tratar del proceso, y he de demostrar que, si no soy abogado, conozco el proceso mejor que el Sr. La Cierva.

Porque la tragedia ocurrida en Barcelona fué tan pública, que es preciso tratarla en todos sus detalles.

Dedica una parte de su discurso á relatar lo ocurrido cuando él llegó á Las Palmas, y á demostrar que los sucesos de Barcelona fueron una sorpresa para todo el mundo, hasta para el Ejército, como lo prueban los hechos acaecidos en los dos primeros días, verificándose con la aquiescencia de todas las clases.

Pasa á tratar del proceso en general. En el punto concreto del proceso Ferrer, individuo condenado á muerte desde el día 1.º de septiembre, en que fué hecho prisionero, ya el Sr. Salillas ha demostrado cumplidamente la intervención que tuvo en él el Poder ejecutivo; pero bueno será añadir que al Sr. La Cierva se le remitían facsimiles fotográficos de todos los documentos cogidos en los registros, y después se cogían los más desfavorables para Ferrer y se publicaban en los periódicos, con la intención que puede suponerse. Yo no sé si esto constituye un atentado al secreto del sumario; pero lo lei no sé si en La Epoca ó en La Vanguardia.

El proceso avanza rápidamente, según el Sr. Lerroux, y va señalando todas las fechas en que declaran los testigos principales.

Respecto á la calificación del delito, dice que al principio, en la carpeta del proceso general, se leía la palabra «Rebelión», sin distinguir entre común ó militar.

Después, debajo de esa palabra, con letras más pequeñas y subrayadas, porque no había línea impresa, aparece la palabra «militar», y esto coincide con la estancia del señor Ugarte en Barcelona.

A partir de este punto, repite el orador cuanto el Sr. Salillas dijo respecto al prejuicio del juez Sr. Raso, imbuido en su mente por el Sr. Ugarte, creyendo de buena fe que el fiscal del Supremo tenía pruebas.

Va relutando todo lo que resulta del proceso, y que ya ha sido dicho por otros oradores.

Respecto á la segunda indagatoria de Ferrer, manifiesta el Sr. Lerroux que fué un duelo á muerte entre el juez que acusa y el reo que se defiende; pero no fué una declaración en que se buscaba la verdad.

Al juez le dijeron: «Ahí tienes al reo, busca, y el juez buscó, pero no encontró.

El juez fracasó en sus investigaciones cerca de las gentes del litoral, en los registros domiciliarios y en las declaraciones.

Pasa á paso va estudiando los sucesos acaecidos, relacionando el acuerdo de la apertura de Cortes con la marcha rápida del proceso, y termina el párrafo, diciendo:

«No parecía sino que todo estuviera subordinado á la apertura de Cortes.» El 13 se cumplió la sentencia y el 15 se abrieron las Cortes.

Pasa á tratar otro aspecto de la cuestión. Hace presente cómo el Sr. Ugarte es muy católico y se ha significado por su amor á las Ordenes religiosas, á las cuales ha representado, hasta el punto de que un orador carlista, hablando del catolicismo del Sr. Ugarte, le calificó de catolicismo á sueldo.

El Sr. Ugarte es muy amigo del digno general Azcárraga, y el Sr. La Cierva sabe muy bien, y yo también lo sé, que el señor Ugarte fué de mala gana á Barcelona. ¿Por qué fué?

El Sr. La Cierva lo sabe y yo también; pero no lo digo ni lo diría, aunque á ello me invitara, porque no lo estimo pertinente.

El Sr. LA CIERVA: Puede decirlo su señoría.

El Sr. LERROUX: Basta que lo sepamos su señoría y yo.

El Sr. LA CIERVA: Por mi parte puede decirlo S. S., porque tiene mi aquiescencia si la necesita.

El Sr. LERROUX: No, porque tendría que ofender las canas venerables de una persona que respeto.

Basta con lo dicho para saber que no fué el Sr. Ugarte á Barcelona por gusto; pero tan pronto como llegó á Barcelona el señor Ugarte se identificó con los elementos de la Defensa social y se asesoró de los 67 Ordenes religiosos existentes en Barcelona.

Recuerda después las declaraciones del señor Ugarte, en que nada afirma por cuenta propia. Su salida de Barcelona; las gracias casi de real orden que dió, antes á los habitantes de aquella ciudad, que le habían ayudado. Su llegada á Madrid y su conversación con los periodistas. En estas palabras del señor Ugarte se fundó el dictamen del auditor, y todo lo demás que ocurrió en el proceso.

Recuerda sentencias militares dictadas en España y sometidas á revisión y hasta procesados los auditores, sin que se molestara en nada el Cuerpo Jurídico Militar.

Compara el Código de Justicia militar actual, que representa un retroceso con relación al de 1877, y añade que, si además tenemos la ley de Jurisdicciones, adónde vamos á parar.

Venimos, pues, á demandar reformas en el procedimiento, sin que pueda molestarla la institución.

Pasa á tratar del informe del auditor general Sr. Pastor, que lleva ya muchos años de residencia en Cataluña, y que con los otros dos auditores, son abogados del mismo Colegio.

No es delito ejercer; pero moralmente no está bien. Asegura que, otro de los auditores es hermano de un miembro de la Defensa Social, que declaró contra Iglesias y Zurdo Olivares, señalando éste como otro caso de incompatibilidad moral. (La Cámara se muestra fatigada.)

Sigue paso á paso el informe del Sr. Pastor, aduciendo análogos argumentos á los expuestos por otros oradores.

El Sr. MARTIN SANCHEZ interrumpe. El Sr. LERROUX hace hincapié en el trato moral que el auditor hace de Ferrer y en aquello que no hacía falta recorrer los autos para reconocer la culpabilidad de Ferrer.

Pone de relieve la contradicción entre la manera de proceder de los auditores en este proceso y en el de Pablo Rosch. En éste, los oficiales del Consejo condenaron á muerte. El asesor pide cadena perpetua y el auditor no aprecia la eficacia de los informes de varios agentes de Policía.

A este propósito recuerda la eficacia concedida á las declaraciones de los soldados de Caballería, pues si no hubiera habido traje azul y sombrero de pijipapa no hubiese habido tampoco sentencia de muerte.

El orador pide descanso y se le concede uno de cinco minutos.

A las seis y veinte se reanuda la sesión y continúa su discurso el Sr. LERROUX.

Continúa relatando los hechos de autos, refiriéndose á la declaración del agente Bermejo en el proceso general y cuyo testimonio mutilado se llevó al proceso especial.

Hace notar el orador, como ya lo han hecho otros oradores, que la mutilación empieza precisamente en el momento en que el agente vió á Ferrer en la estación del ferrocarril el día 26 de julio por la tarde.

Analiza la declaración de Bermejo en el proceso especial, y deduce que existieron varias contradicciones respecto á la hora en que pudo ver dicho agente al reo en la plaza de Antonio López.

Compara las declaraciones de los soldados de Caballería con la de Bermejo, para decir que aquellos aseguran que Ferrer, disuelto el grupo, empezó á pasear arriba y abajo, en un espacio muy corto, y el agente, que se marchó de la plaza.

Opina el Sr. Lerroux que debía haberse reconstituido la escena de la plaza de Antonio López con otras personas, á ver si los soldados reconocían al que figurara ser Ferrer.

Asegura que, según otro testigo, Ferrer no vestía traje azul.

Se ocupa de la declaración del Sr. Coldeforns, y se extraña mucho de que el juez, por su cuenta y riesgo, comprara el 23 de septiembre el número de El Siglo Futuro, correspondiente al día 27 ó 28 de julio. No es verosímil, á juicio del orador, pues lo es mucho más que el Sr. Coldeforns tuviera en su poder el periódico.

Lee la declaración de dicho corresponsal, para deducir que no puede hacerse en términos más dubitativos.

Hace algunas consideraciones acerca de las circunstancias que pudieran influir en el ánimo del Sr. Coldeforns.

No quiere entrar en el aspecto jurídico de la cuestión, porque lo hará su compañero, el Sr. Albornoz, si le dan tiempo, que miembros le sobran.

pitán general que ordenaba disolverlos sin previa intimación.

Pero supongamos que pasó el grupo y que en él iba Ferrer, ¿en qué se conoce que era jefe de aquel grupo? Expónganse las razones que prueben las señales por que se distinguía.

Demuestra, fundado en una real orden de 1905 y en el mismo Código militar, que el juez, Sr. Raso, no podía ser legalmente juez de este proceso especial por ser juez de causas para los Consejos ordinarios. Lo mismo demuestra que no fué legalmente nombrado el secretario.

Señala otras minucias que no por serlo—dice el Sr. Lerroux—deben olvidarse, porque por minucias se ha fusilado á Ferrer.

Tampoco se cumplió con la formalidad de que presenciaran los registros el interesado ó personas de su familia.

El teniente de Carabineros, á que tantas veces se ha aludido en este debate, no declaró en el proceso, á pesar de lo dicho por el señor Cierva; pero el testimonio de su declaración en el proceso general consta en este proceso, y en él se nombra á cuatro personas, importantes por lo que á la quema del convento de Premiá se refiere; el juez, Sr. Raso, no creyó que debía hacer declarar á esas cuatro personas.

Tampoco leyó el juez la causa al procesado; la leyó íntegra el secretario, cuando debió leer sólo las declaraciones de cargo, pues leer todo el proceso produciría el mismo efecto á Ferrer que os va á producir á vosotros mi discurso, del cual saldréis con los pies fríos y la cabeza caliente.

Señala varias infracciones de la ley, siendo la más importante la de que por mala interpretación del art. 571 del Código militar no se permitió á Ferrer aportar nuevas declaraciones, y añade que este artículo ha sido interpretado en el sentido expuesto por el auditor, Sr. Manzanque.

Trata de demostrar varias otras infracciones, deteniéndose en la de incompatibilidad del Sr. Gesta para figurar como asesor en la causa.

Fundado en todas las infracciones que cree haber demostrado, opina que existen motivos sobrados para la revisión del proceso.

Yo no he pretendido, no pretendo que la Cámara se declare en Convención; pero puedo decir al señor ministro de la Guerra que cumpla con el art. 680, que fija las condiciones que exige la revisión.

Se dirige á los conservadores y termina diciendo que no viene á pedir la cabeza de los causantes, porque pone en práctica la máxima del Evangelio de «Odia el delito y compadece al delincuente». Pero en nombre de la opinión de España y fuera de España pide que esos hechos no puedan repetirse; que se erijan en jueces de sí mismos; que vean sus responsabilidades; que aparten de sí ese sistema, y que un ostracismo reparador busqués que pueda rehabilitarlos con la opinión.

El Sr. COROMINAS: A lo aducido por el Sr. Cierva de que para tratar de la culpabilidad y de la sentencia de Ferrer es preciso tener en cuenta sus antecedentes, sostiene que para juzgar de los sucesos es preciso conocer cómo han hecho justicia los Tribunales militares.

El desorden y la confusión han sido tan grandes, que los autores de la rebelión, los de los incendios y crímenes, han sido absueltos, mientras se ha condenado á los inocentes ó menos culpables.

Se ocupa extensamente del sumario contra Malet, repitiendo que se substanció en tres días, y á no haber sido por el disenso del auditor, en sólo cuatro días y con cuatro folios escritos en una tarde de agosto se habría fusilado á un hombre.

Yo pregunto, ¿adónde conduce un Código que así permite condenar á muerte á un hombre?

El auditor se apoyó en el incendio (que era el delito) para agravar la pena.

Prueba que sólo era autor por referencia de haber quemado unas sillas.

Habla del caso de Clemente García en el sentido que todo el mundo conoce.

Resultó que se fusiló á un pobre imbécil, á un cretino. Se le condenó por una confianza policiaca de referencia.

Ahora os voy á contar lo ocurrido en Montjuich, donde se aconsejó cerrar los ojos á la razón para dictar una condena.

En el ataque al cuartel de la Guardia Civil el teniente no dijo terminantemente que le vieran dirigir los grupos.

Pues un Tribunal, sin bastante prueba testifical, condena.

En Barcelona se ha faltado á lo más fundamental que puede mover á un hombre para hacer justicia. «Yo me he visto acusado por hombres que habían sido sometidos á torturas, y cuando he regresado del destierro he devorado mis amarguras, y ante un juez he dicho los nombres de los que habían cometido tales servicios. Cumpli con mi deber, pero no se hizo nada. Y hay que tener resolución, Sr. Canalejas, para proceder en justicia, pues de lo contrario se debe abandonar ese banco.»

Se dirige á los conservadores, y especialmente al Sr. Maura, para recordarle el ideal del partido expuesto aquí con motivo de una suspensión de garantías. Decía el Sr. Maura que la Monarquía debía ser democrática ó dejaba de ser Monarquía, dejando la acción sedante á los Tribunales ordinarios.

El Sr. MAURA: Pasa S. S. por encima de la semana sangrienta.

El Sr. COROMINAS: A ello voy; pero no quiero hablar de la represión sin hacerlo también del hecho que os ha conducido á ella.

Recuerda la clausura de escuelas, con pretextos de incumplimiento de requisitos administrativos, que otras tampoco cumplen; la clausura de Casinos republicanos, dejándoles ya una característica de sospechosos; la suspensión de tres periódicos, y tenáis formada una lista de sospechosos que, con sólo figurar en ella, daba lugar á la expulsión. En ella había incluidas personas que llevaban catóres años sin pertenecer á ningún partido político. Se le hizo observar al gobernador, Sr. Crespo Azorin, y contestó que el anarquismo era una vesania incurable.

El Sr. CRESPO AZORIN: ¿Lo oyó S. S.?

El Sr. SALVATELLA: Lo oyó el Sr. Hurtado, y lo escribió.

El Sr. CRESPO AZORIN: Niego que lo dijera.

El Sr. COROMINAS: En esas listas de sospechosos había más de 6.000 personas.

El Sr. CIERVA: Pero no se desterraron. El Sr. COROMINAS: ¡Lástima fuera! Ya quedarán fuera de la ley.

El Sr. CIERVA: Eso no es quedar fuera de la ley.

El Sr. COROMINAS: ¿En qué concepto quedan?

El pueblo de Barcelona sabe que el partido conservador ha hecho eso, y por ese hecho es incompatible con la tranquilidad pública.

Si el partido conservador no rectifica, es imposible que vuelva al Poder.

Termina pidiendo que sea reparada la injusticia y se reforme el Código de Justicia militar.

El Sr. BARRAL se ocupa de puntualizar lo ocurrido en los registros verificados en el «Mas Germinal», en el sentido ya expuesto por otros oradores.

Afirma que el Sr. Cierva, á pesar de su elocuencia y habilidad, sólo pudo probar indicios de culpabilidad; pero no adujo pruebas directas.

La intervención del partido conservador en el proceso empieza en el mismo momento que se trata de crear un estado de opinión y de conciencia, para influir en el ánimo del Consejo de guerra.

Refiere cómo se llegó á ese estado. Pide dejarlo para mañana; pero el PRESIDENTE expone que le es imposible acceder, porque no puede perderse un minuto de sesión.

El Presidente del CONSEJO, con la venia del Presidente de la Cámara, hace un ruego á las minorías, con el fin de que sea posible discutir asuntos de Gobierno muy importantes, que son inaplazables, sin que esto signifique que quiera mermar las horas que requiera este debate, en el que se han repetido los argumentos hasta la saciedad.

Apunta que si las minorías no acceden, se verá precisado á requerir del Presidente el cumplimiento del reglamento.

El Sr. SOL Y ORTEGA, después de defender la importancia del asunto y los derechos de los diputados, promete, en lo que de él dependa, dar facilidades al Gobierno.

El Sr. MAURA: He tenido el honor de decir al Presidente y al jefe del Gobierno que si algún debate exige que todos los diputados que desean intervenir hablen cuanto tengan por conveniente, es éste.

Sin embargo, estoy dispuesto á dar al Gobierno y á la Mesa todo género de facilidades para que se habiliten medios de discutir otros asuntos importantes de Gobierno.

El Presidente del CONSEJO repite su deseo de dar amplitud al debate; pero no se puede olvidar que hay pendientes asuntos importantes, como la cuestión azucarera y otras interpelaciones de asuntos internacionales, que no permiten aplazamientos.

La máquina está parada; llevamos nueve sesiones y treinta y tres horas de debate, en el que han intervenido diez y ocho oradores, y el Gobierno necesita discutir también otros asuntos.

Espera un acuerdo de las minorías que armonice todos los intereses.

Continúa el Sr. BARRAL, que queda en el uso de la palabra para hoy.

ORDEN DEL DIA

Jura el cargo el Sr. Zorita, y se levanta la sesión á las nueve y media.

EN EL SENADO

LA SESION

JUEVES 6.

Asuntos que figuran en el orden del día:

Discusión del dictamen de la Comisión mixta acerca del proyecto de ley incluyendo en el plan general de carreteras una de Pedroñeras á la de Cuenca á Alcázar.

Reunión de Secciones para nombramiento de las Comisiones que han de entender en los siguientes proyectos de ley:

Revisión del plan general de carreteras. Supresión de los expedientes de la cruz de San Fernando para el comandante Rojo y el capitán Guilloche.

Prórroga del plazo para asiento de derechos reales en los Registros de la Propiedad. Haberes de los militares (generales, jefes, oficiales y sus asimilados).

Reformando el artículo 2.º de la ley de 12 de agosto de 1908 sobre el ingreso del personal técnico de la Subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia.

Cesión al Ayuntamiento de Valencia del lago La Albufera y el monte denominado Dhesa de la Albufera.

Real decreto de 9 de febrero último relativo á la explotación directa por la Hacienda del monopolio de la fabricación y venta de cerillas y sus similares.

\*

Comienza á las cuatro menos veinticinco, hallándose 17 senadores en el salón.

El banco azul, desierto.

El Sr. MAESTRE ruega á la Mesa transmita al Presidente del Consejo de Ministros una súplica, relacionada con el peligro que puedan correr los súbditos españoles en la zona comprendida entre Alkazar Kebir y Tazza.

Dice que España sólo tiene un problema político que resolver, que es el problema marroquí, y estima que este Gobierno no permitirá que se haga campaña en contra de la defensa de nuestros intereses en Marruecos.

El Sr. BOFARULL dirige un ruego al ministro de Fomento, relacionado con la construcción de un puente sobre el río Fluviá, en la provincia de Gerona.

El Sr. RANERO reproduce una proposición, pidiendo una pensión para la viuda de un funcionario del Estado.

El arzobispo de BURGOS, que debuta como orador parlamentario, pregunta al Gobierno si es cierto que dentro de pocos días, ó acaso dentro de algunas horas, piensa pre-

sentar un proyecto de ley de Asociaciones sin concordar las religiosas con Su Santidad.

Recomienda al Gobierno que no presente ese proyecto de ley, por las graves consecuencias que ha de traer a la religión y a la Patria.

Se extiende en consideraciones sobre la falta de potestad del Gobierno para tratar de este asunto, viéndose obligado el señor PRESIDENTE a llamarle la atención, atajándole en el uso de la palabra.

Termina el señor arzobispo de BURGOS protestando, en nombre propio y en el de 20 millones de católicos españoles, de los propósitos del Gobierno.

El Sr. POLO y PEYROLON reproduce un ruego dirigido al señor ministro de Fomento, relacionado con el impuesto de transporte sobre las frutas.

Se entra en el

ORDEN DEL DIA

Es admitido al cargo de senador el señor Sostre, jurando el cargo acto continuo.

Se aprueba la inclusión en el plan general de carreteras de una de Pedroras a la de Cuenca a Alicante.

Se levanta la sesión, a las cuatro y cinco.

En la Casa de Herce, Carmen, 3, continuará el sábado 8 del corriente la venta de los cuatro grandes lotes de sederías, laperías, granadinas, hilos, algodones y otros artículos. Las señoras que hicieron compras el sábado pasado se habrán convencido de la bondad de sus géneros, así como de la baratura de sus precios.

Se ha recibido toda la estampación en foulards, libertys y Satén Imperio, dibujos preciosos.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Arias de Miranda ha obsequiado con un banquete a los Sres. Canalejas y ministro de Marina, asistiendo además el jefe del Estado Mayor Central de la Armada.

La nevada y la escasa importancia de los asuntos que figuraban en el orden del día fueron causa de que el Senado celebrara sesión sin hallarse presentes los senadores que prescribe el reglamento para abrirla y tomar acuerdos.

No obstante la soledad reinante en el salón y la total ausencia del Gobierno, hubo dos notas interesantes, dirigidas al Presidente del Consejo de Ministros, una del Sr. Maestre para que se defendan los intereses de España si estuviera expuesta a movimientos de tropas francesas nuestra zona de influencia en Marruecos entre Alcazar-Kebir y Tetuán, y otra para que el Gobierno no llegue a presentar la ley de Asociaciones sin acuerdo con la Santa Sede, lo cual tendría gravísimas consecuencias.

El arzobispo de Burgos hizo para ello sus primeras armas parlamentarias y formuló solemne protesta, que era la de todos los católicos españoles, si su ruego no era atendido por el Gobierno de S. M.

El orden de intervención de los oradores que tenían pedida la palabra en el debate Ferrer ha sido modificado.

Después de una conferencia entre los señores Canalejas y Romanones y de otra entre éste y el Sr. Lerroux, se convino en que al reanudar el debate Ferrer hablara, como así ha ocurrido, el Sr. Lerroux con anterioridad a todos los demás oradores.

La primera parte del discurso de éste ha sido para entonar un himno al Ejército, afirmando que no puede haber Patria sin Ejército ni Ejército sin honra, é hizo historia de la conducta política del Sr. Maura en los diferentes períodos de su mando, comparándola con la de los liberales, entrando después a examinar el proceso, sentando como afirmaciones primeras las de que se ha cometido una iniquidad, una injusticia y una ilegalidad.

El ministro de la Guerra ve con simpatía la proposición de los senadores Loygorri y Mellado sobre ascenso de coroneles a generales de brigada de la escala de reserva.

El Sr. Loygorri la reproducirá mañana en el Senado, y como su estado parlamentario es de estar autorizada su lectura por las Secciones, mañana no se leerá y será apoyada por dicho senador para que pase en seguida a las Secciones, al efecto de nombrar Comisión.

Los autores de dicha proposición, que han recibido miles de tarjetas de felicitación por esta iniciativa parlamentaria, se muestran muy agradecidos é impossibilitados de contestar particularmente a todas ellas.

Por no haber justificado su aptitud legal el senador electo D. Tiburcio Pérez Castañeda en el plazo señalado por la ley de 27 de julio de 1883, el Senado declaró esta tarde la vacante, poniéndolo en conocimiento del Gobierno de S. M.

El sábado jurará el cargo de senador el ministro de Marina.

Hoy se reunirá la Comisión general de Presupuestos del Congreso, con asistencia de los señores presidente del Consejo y ministro de Hacienda.

Llegó ayer el debate sobre el proceso Ferrer á términos que acusan su pronta conclusión.

Las opiniones emitidas hacen creer que son pocos los que han de intervenir en este asunto.

Al discurso del Sr. Lerroux sucedió el del Sr. Corominas, que la Cámara escuchó con profunda atención por las graves manifestaciones, sin apasionamientos ni tendencias, pero con la sinceridad del que dice cosas vistas y sentidas.

Al Sr. Barral, que habló después del señor Corominas, sucedió el Sr. Canalejas, que recomendó una vez más la celeridad de este debate, por tener la Cámara que ocuparse de otros asuntos; pero el Sr. Maura, que á últi-

ma hora intervino brevemente, pidió que se dé á la discusión toda la amplitud necesaria, para que hablé quien quiera exponer algo sobre el asunto.

Estas manifestaciones del jefe del partido conservador causaron muy buen efecto.

La recepción diplomática se celebrará hoy en el ministerio de Estado, á las once de la mañana, por tener que asistir el Sr. García Prieto á las Cámaras por la tarde.

En el ministerio de Estado no se han recibido noticias oficiales de los sucesos que ocurren en Marruecos.

Ha llegado á Madrid el general Primo de Rivera, quien se propone marchar en breve á Italia al frente de la misión que ha de llevar el Rey Víctor Manuel el uniforme de coronel honorario del regimiento de Saboya.

UNA SOMBRERERIA

También en la antigua y elegante sombrerería de la viuda de G. de Francisco, Carrera de San Jerónimo, 28, han adoptado la registradora «National» para administrar este negocio.

Pocos serán los comerciantes que amen su tiempo y dinero que no implanten en sus establecimientos la registradora «National». Informes gratis. Preciados, 11.

VIDA LOCAL

Han fallecido en Madrid:

- D. Francisco de las Cuevas, 65 años, Infantas, 23.—Sor Concepción Cortezo, Abascal, 18.—Pedro Cuenca, 50 años, Pérez Galdós, 8.—Antonio Alcalde, 68 años, Cadarso, 5.—Encarnación Ruiz, 45 años, Nuncio, 5.—Paz Bello, 46 años, Hospital de la Princesa.—Antonio Domenech, 83 años, Paseo de Recoletos, 35.—Tomasa Martínez, 58 años, Mesón de Paredes, 68.—Elena Arriola, 13 años, Malasaña, 11.—José Quijano, 1 mes, Atocha, 15.—José Verdú, 59 años, Embajadores, 60.—Enrique Martínez, 53 años, Cisne, 33.—Juana Romero, 32 años, Castillo, 5.—Ignacia Zamora, 54 años, Amparo, 15.—Remigio Ruiz, 63 años, Cava Baja, 10.—Manuel López Fernández, 15 años, Costanilla de San Vicente, 7.—Zumbelencia Sáinz, 1 año, Jacometrezo, 39.—Ascensión Herrero, 8 meses, Dos Amigos, 8.—Tomasa Bravo, 1 año, Lope de Vega, 5.—Maximino Palenzuela, 6 meses, Manzanares, 9.—Carmen Pérez, 1 año, Salitre, 54.—Vicenta Bermejo, 4 meses, Luchana, 15.—Casandra Charro, 1 año, Santa Isabel, 43.—Lorenzo García, 20 días, Ronda de Segovia, 11.—Carlos Gallego, 27 años, Hospital Provincial.—Paulino Rodríguez, 41 años, idem.—Luis Bellú, 45 años, idem.—Teresa Corral, Ventorrillo, 7.—Dionisio Ramírez, 4 meses, Ereilla, 4.—Rosa Fernández, 43 años, Peña de Francia, 9.—Emilio Gil, 22 años, Hospital de la Princesa.—Antonia Carboidero, 44 años, idem.—José Irigoyen, 46 años, Mesón de Paredes, 33.—Sor Paulina Fabreguella, 57 años, General Martínez Campos.—José Grullasa, 1 año, Caballero Gracia, 8.—Emeterio Gil, 22 años, Hospital de la Princesa.—Doña Francisca Fuentes, 75 años, Don Pedro, 6.—Herminio Quesada, 17 años, Bailén, número 2.—Ramona Quintana, un año, Carolinas, 20.—Juan Bernardo, un año, San Lorenzo, 8.—Luis Domínguez, un año, Pez, 17.—Francisca Marva, un año, Mendizábal, 7.—Manuel Fernández, 2 meses, Hornos de la Mata, 17.—Juana Sánchez, un año, García de Paredes, 17.—Félix Elche, 6 años, Ayala, número 57.—Inocencia Ranero, 3 meses, Príncipe de Anglona, 3.—Angel Blanco, un año, Olivar, 17.—Angel Jubero, 6 años, Aranjuez, 6.—Evaristo García, 11 días, Vizcondesa de Jorbalán, 2.—Fernando López, un mes, Dulceña, 14.—José Ortiz, 2 años, San Marcos, 10.—Antonio Carvajal, 61 años, Hospital de la V. O. T.—Isaac Rivas, 29 años, Hospital de la Princesa.—Modesta Díaz, 72 años, Hospital Provincial.—Ascensión Martínez, 38 años, idem.—Justa Sarda, 76 años, idem.—Antonia Redondo, 74 años, idem.—Bernardina de Santos, 78 años, idem.—Melchor Gutiérrez, 47 años, idem.—Victoria Muñoz, 80 años, idem.—Arturo Ubalde, 22 años, idem.—Encarnación Villacampa, 29 años, idem.—Fernando García, 11 días, idem.—Francisco Carballo, 13 días, idem.—Josefa de Vega, Olmo, 20.—Pedro Jorrero, 82 años, Ronda de Toledo, 28.—D. José López, 28 años, Toledo, 104.—Juan Gil, 20 años, Reyes, 22.—María Latorre, 25 años, Lealtad, 8.—Luis Fernández, 23 años, Alcalá, 131.—Pedro Gómez, 50 años.—Luisa Torres, 31 años, Abel, 2.—José González, 32 años, Martín de los Heros, 24.—Ildefonso Uceda, 4 años, Olivar, 10.—Josefa Gosalvez, 70 años, Serrano, 100.—José Menéndez, 75 años, plaza de la Villa, 5.—Abelardo Flores, 41 años, San Pedro, 5.—María Ortega, un año, Mayor, 31.—Elvira Díez, 13 años, Ruiz, 15.—Matías Jiménez, 19 años, Fuente del Berro, 9.—Francisco Sánchez, 32 años, Batalla del Salado.—Angeles de Paz, 46 años, Santa Lucía, 1.—Pascuala Rodríguez, 51 años, San Bernabé, 6.—Mariana Rezas, 43 años, Santiago el Verde, 8.—Rafael Toribio, 28 años, Salitre, 9.—Sor Carmen Sáez, 54 años, Marqués de Urquijo, 16.—Ana Montoya, 46 años, Fuente del Berro, 15.—Antonio Serret, 68 años, Agustín Durán, 9.—Angeles Viñas, 40 años, Hernán Cortés, 8.—Eustaquia Martín, 72 años, Tezuel, 1.—Ricardo Mollada, 70 años, Bola, 11.—Manuel Jiménez, 80 años, Atocha, 117.

ORDEN BOTIJIL

Fiestas de abril en Murcia

Nos comprendemos, hermanos amantísimos, cuánta deberá ser la satisfacción que habrán de experimentar los políticos, cuando después de constantes trabajos, y cargados de méritos y servicios, llegaran á alcanzar lo que vulgarmente se llama «poltrona»; pero ¡ah, cofrades de nuestra vida, qué de sinsabores debe costarles conseguir poder sentarse en ella!

¡Cuánta bilis habrán de tragar los aspirantes y cuántos trabajos les costará echarse en algunas ocasiones un nudo en la lengua y doblar el espinazo, aun cuando padezcan de reuma en el arco del cuerpo, para rendir así pleitesía á sus jefes!

Por esto, hermanos de nuestro acendrado amor, Nos os hemos de aconsejar, ya que nos hallamos en tiempo santo, que meditéis una y cien veces mil, cuando la idea de la ambición os acometa, que no son más felices los que más sueñan con ser ministros, ó escalar otros puestos en los diferentes órdenes sociales, civil, militar ó eclesiástico, sino aquellos mortales que, encerrándose en su yo, comprenden que la humildad y la conformidad con su suerte son la base del supremo bien, en este valle de lágrimas.

Comparad, queridísimos congregantes, la tranquilidad que gracias al Todopoderoso disfrutáis, con la agitación, disgustos y fatigas que tienen que experimentar á diario los prohombres, y no decimos nada, cuando en el Circo de la elocuencia ó de la «verborrea», (léase Congreso), tienen que sufrir el aguacero de intercalaciones justas ó injustas á cuerpo descubierto, es decir, sin paraguas ni impermeable.

¡Ah, cofrades de nuestros amores, y que verdad encierran estas líneas y cuánta es la esperanza que Nos abrigamos de que ha de hacer en vosotros mealla (sin Vázquez) esta aseveración que Nos acabamos de disparar!

¡Cuántos prohombres que hoy se hallan en el pínáculo de sus ideales cambiarían de buen grado (si no fuese por miramientos y compromisos adquiridos) el puesto que ocupan por otro más modesto, y cuántos se acordarán de aquellos tiempos en que ambicionaban conquistar el sitio que han logrado, el cual hoy consideran como un castigo á su ambición!

¡Ay! Congregantes muy queridos, tened presente que no existen ni existirán jamás rosas sin espinas ni dichas sin dolores. ¿Me entendéis? ¿Os habéis convencido? No me obliguéis á recordar aquellas hermosas palabras del Divino Maestro: *Si veritate dico vobis, quare non creditis mihi?*

¿Qué es la vida? Ambición, envidia, desilusión, cansancio, mentira, polvo, ceniza, nada... Gracias á nuestra «Orden», que es bálsamo de nuestras penas, podremos ir camino adelante.

Para demostrarnos que estáis convencidos de la buena doctrina que Nos acabamos de exponer, repetid con sumo recogimiento y buen propósito la siguiente

Súplica.  
Señor Dios de los Ejércitos y de todo lo creado, haz que jamás la ambición nos ponga desalentados, ni que la envidia en nosotros encuentre propicio campo. Dadnos humildad, Señor, que bien la necesitamos si queremos ser felices en este mundo endiablado, y permite que nuestra «Orden» de otras Ordenes dechado, sea por todos los siglos querida en el suelo hispano. Amén.

Terminada la parte doctrinal, es diremos, por si no tenemos ocasión, por no disponer de espacio, para dirigiros otra pastoral, que no olvidéis que el «Martes Santo», á las dos y media de la tarde, el «sudeepso botijil» se pondrá en movimiento hacia la hermosa y atrayente ciudad de Murcia; que los asientos en los «domicilios con ruedas», ó sea coches, costarán, los de segunda clase, «22 pesetas», y los de tercera «14 pesetas» (ida y regreso).

¿Qué hemos de volver á decir hoy, respecto á las procesiones que se preparan en Murcia, después de lo que Nos os hemos dicho acerca de este particular en anteriores días, ni qué contamos con respecto á los festejos que se disponen?

Solamente os diremos que la «Junta permanente de festejos y atracción del turismo» está disponiendo, con el apoyo que le permite otorgar al Ayuntamiento, notables fiestas, y que los Sres. Fontes (D. Diego), Albadaleja, Blaya, Díaz Sanz de Revenga, Cañadas é innumerables personalidades que fuese prolijo que Nos aquí enumerásemos, no desearían, á fin de que el «match de football» resulte interesante; notables, las iluminaciones; excelente, la corrida de toros; brillantes, los Juegos florales, en los que hará derroches de elocuencia el insigne orador Vázquez Mella; típico y animado, el «Bando de la Huertas»; colosal, el «Entierro de la Sardiná»; vistosos, los «fuegos artificiales»; animada y poética, la «batalla de flores» y el «baile de las flores»; notabilísimo, el «Coso blanco» y el «baile» del mismo color en el Teatro-Circo Villá, y lujoso y atrayente el grandioso baile que prepara el Casino, uno de los centros de recreo, por su ornato y grandeza, de los primeros de España.

No olvidéis que á las dos y media de la tarde del día 11 del mes que nos rige partirá la «peregrinación» de la estación de Atocha; que allí estará el inspector principal del Movimiento, Sr. Alonso; el inspector Sr. Escoriaza, los subinspectores, el subinspector jefe de estación Sr. Pintado, los subefijos de la estación, los vigilantes, y hasta es posible que aparezca en el andén, para despedir á la Hermandad, el bondadoso é ilustrado director adjunto, D. Ramón Peñoncely.

La humilde persona de Nos estará también á vuestro servicio; así como el contador de la Hermandad é individuo predilecto de

la misma, Arturo de Huete, en el despacho del jefe de la estación.

¡Cofrades de nuestra alma, arreglad los barbaños, que el tiempo se echa encima!

Pasad estos días que faltan por delante del grandioso escaparate del establecimiento de nuestro hermano Ernesto Catalá (calle Mayor) y os agrada el precioso cartel anunciador de las fiestas de Murcia que en el referido establecimiento se expone.

¡Hermanos, á Murcia! Mucho entusiasmo y mucho orden.

Que la cultura resplandezca, como siempre, en nuestra amantísima Congregación.

¡La paz sea con todos!

Hasta el Martes Santo, que os saludaremos personalmente en la estación, si antes á Nos no se ocurre ó necesitamos haceros alguna advertencia precisa.

MESTRE MARTINEZ

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

La Dirección General para España, de esta Sociedad, ruega á sus asegurados se sirvan asistir, ó hacerse representar, al sorteo de sus pólizas, que tendrá lugar en las oficinas de la misma, Alcalá, 73, el día 15 de abril, á las cuatro de la tarde.

PABLO ARANA

Ha fallecido en Madrid el actor Pablo Arana, quien, como es sabido, hallábase desde hace tiempo alejado de la escena por encontrarse enfermo.

Gozaba el desgraciado actor de innumerables simpatías, conquistadas con su carácter franco y expansivo.

En la escena ocupó un buen puesto, y contribuyó al conjunto de las representaciones en que tomó parte.

El entierro se verificará hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Abascal, 2.

A su apreciable familia, y muy especialmente á su hermana la distinguida artista Lucrecia, enviamos la expresión de nuestro pésame.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Princesa.—El sábado por la tarde se verificará una función extraordinaria popular, á mitad de precios, en la que se representará el drama de Sem Benelli, traducido por Ricardo J. Catarineu, titulado *La cena de las burlas*; que tan extraordinario éxito acaba de obtener.

El domingo por la tarde, *La cena de las burlas* y *El palacio triste*.

Por la noche, *El palacio triste* y *La cena de las burlas*.

Comedia.—El sábado, despedida de la célebre cupletista Ivette Guilbert, que cantará los cuplés más escogidos de su repertorio.

El domingo, á las cuatro y media de la tarde y nueve de la noche, últimas funciones de la temporada. Se representarán las aplaudidas comedias en dos actos *Zaragüeta* y *Pedro Jiménes*.

Continúa abierto el abono para la temporada de primavera de la compañía italiana de opereta.

Esclava.—El sábado se verificará, á las nueve y tres cuartos, el segundo beneficio de los adaptadores de la aplaudidísima opereta *El conde de Luxemburgo*, Sres. D. José Juan Cadenas y maestro Lleó.

Gran Teatro.—Por causas ajenas á la voluntad de la Empresa de este teatro se ve precisada á suspender hoy viernes el estreno de *Las dos reinas*, que se verificará definitivamente el sábado 8, á las diez y cuarto.

El domingo, con motivo de la festividad del día, se pondrán en escena: por la tarde, á las cuatro, *El país de las hadas*; á las cinco, *La república del amor*; á las seis (doble), *Las dos reinas* y *El poeta de la vida*. Por la noche, á las nueve, *Las dos reinas*; á las diez y cuarto (doble), *El país de las hadas* y *Las dos reinas*.

Salón Nacional.—Esta noche se verificará el estreno de la hermosísima obra de Brieux *La toga roja*, premiada por la Academia Francesa y cuyo estreno fué un gran acontecimiento.

Reina gran expectación por conocer este hermosísimo drama, gala y orgullo de las letras francesas.

Príncipe Alfonso.—Sigue Amalia Molina produciendo el mayor entusiasmo. Anoche, la gentil artista fué ovacionada una vez más en las emocionadas charras que dió á conocer al público, estrenando también otro decorado *ad hoc*.

El próximo sábado se celebrará su beneficio con un extraordinario programa. Amalia Molina cantará en la sección de las diez de la noche las canciones andaluzas y las canciones charras, y en la sección especial de las once su repertorio de canciones asturianas, desconocidas en Madrid, estrenando una magnífica decoración del reputado escenógrafo D. Luis Muriel.

Para la *serata d'onore* de Amalia Molina, que promete ser un acontecimiento artístico, se admiten encargos en la contaduría de este teatro.

Latina.—Hoy viernes se verificará el estreno en este teatro de la aplaudida opereta *Mary, la princesa del dólar*.

Se ensaya, para estrenarse en breve, una revista de espectáculo, titulada *El órgano de las señoras*.

Madrileña.—Sigue cosechando muchos aplausos todas las noches en este teatro La Africanita, bailarina de género netamente español, muy graciosa y elegante.

CLORO-ANEMIA

Para la curación de la anemia y clorosis, colores pálidos, menstruación difícil y leucorea, recetan los médicos el Dinamógeno Sáiz de Carlos, por ser el más activo de los tónicos reconstituyentes.

DE INSTRUCCION PUBLICA

APLICACION DE UN DECRETO

Instrucciones sobre los nuevos sueldos á los maestros.

Por la extraordinaria importancia que el asunto tiene para el Magisterio primario, publicamos un extracto de las reglas que han de regular la aplicación del decreto sobre elevación de sueldos á los maestros, cuyas instrucciones insertará en breve la Gaceta.

Las Secciones provinciales de Instrucción pública remitirán en el plazo de quince días una relación de los maestros que, habiendo ingresado por oposición, desempeñen escuelas de 825 pesetas, excluyéndose á aquellos que hayan obtenido su escuela en virtud de otro procedimiento.

Los maestros de 500 y 625 pesetas que sirven escuelas en comisión, después de haber desempeñado otras de 825 pesetas, obtenidas por oposición, podrán solicitar escuelas de 1.100 pesetas con ocasión de vacante, y siempre que no haya sido anunciada su provisión.

En la relación que se menciona se hará constar la retribución que perciben dichos maestros, expresando si son con cargo al Tesoro ó á los Municipios, al objeto de resolver sobre el abono de diferencias si resultan perjudicados con los nuevos haberes que se les asignan; entendiéndose que, en todo caso, las diferencias, previa declaración, se abonarán.

Los maestros que no tengan convenidas retribuciones, y las cobren del Tesoro, podrán seguir percibiendo las donaciones voluntarias de los niños, desapareciendo esta exacción cuando vauje la escuela.

Como los maestros de 825 pesetas de las Vascongadas y Navarra se les abonará, con cargo al Presupuesto general del Estado, la diferencia entre el sueldo que disfrutaban y el que pasen á percibir.

Por lo que se refiere á las escuelas de 625 pesetas que vaujen desde 1.º de abril corriente, los Rectores harán, antes de anunciarlas á oposición, un concurso rápido, á fin de que puedan obtenerlas por ascenso los maestros que disfrutaban 500 pesetas. Las que vaujen de 500 en este concurso de ascenso se anunciarán á oposición en el turno correspondiente.

Los títulos correspondientes á los ascensos se expedirán con arreglo al Escalafón, una vez que se termine con la fusión de elementales y párvulos. La fecha de expedición no será obstáculo para que se acredite la diferencia desde 1.º de abril.

Ocuparán las plazas de 4.000 pesetas los cinco primeros lugares del Escalafón de maestros superiores, que hoy disfrutaban 3.000 y lo mismo las maestras en igualdad de condiciones.

A las 20 plazas de 3.500 pesetas ascenderán los siete maestros y siete maestras restantes y tres maestros y tres maestras que sean los primeros lugares del Escalafón de 2.750 pesetas.

Las 24 plazas de 3.000 serán ocupadas por 12 maestros y 12 maestras, en igual orden y así sucesivamente.

Si por esta corrida de escalas correspondiese ascender á algún auxiliar, podrá optar éste entre dicha mejora, perdiendo los beneficios de la orden de 6 de diciembre último, ó renunciar el ascenso de escala, para en su día ascender por el desdoble.

Si corresponde dicho ascenso á cualquiera de los maestros de las Vascongadas ó Navarra, se abonará la diferencia de los sueldos con cargo al presupuesto general.

De igual modo se abonarán las diferencias en los casos á que se refieren los artículos 3.º y 7.º del decreto.

Los maestros elevados á 1.100 pesetas deberán formular este año, al tomar posesión de sus nuevos sueldos, un presupuesto adicional de los servicios de material de sus escuelas diurnas y de adultos, en los que se pondrá á las Juntas provinciales la inversión que ha de darse á la diferencia de dotación. La misma regla ha de seguirse en las atenciones de material por los jefes de Sección provincial en la elevación de sueldos á que se refiere el art. 2.º

Por este año no producirán elevación ó aumento de dotación de material las escuelas de 2.250, 1.900, 1.625, 1.350 y 1.075 pesetas, que mejoran de sueldo, pero cuyos maestros seguirán percibiendo en este ejercicio sus antiguas dotaciones de material hasta 1912, en que se les asignará la que les corresponda.

Las vacantes existentes que no se hayan anunciado de 500 y 625 pesetas, se proveerán por oposición con 1.000 pesetas.

En las convocatorias se especificará el sueldo anterior de cuantas escuelas se incluyan en las oposiciones. Lo mismo se hará en las de 825 pesetas. Para determinar el turno se adjudicará la primera al de maestros. Los que por esta oposición restringida obtengan escuela de 1.000 pesetas, podrán optar entre la que se les adjudique ó la que desempeñen, que se elevará al indicado sueldo. Entonces la plaza anunciada se agregará á otra convocatoria.

Para las oposiciones restringidas se dictarán disposiciones especiales.

Los títulos correspondientes á los nuevos sueldos se expedirán, sin opción á aumentos de material, en este año.

Continúan facultados los Ayuntamientos para señalar cantidades en concepto de retribuciones, premios ó aumentos voluntarios á los maestros, con cargo á sus respectivos presupuestos. Asimismo, las Corporaciones municipales vienen obligadas á satisfacer á los maestros, si resultan perjudicados con los nuevos sueldos, la diferencia que resulte.

El sueldo de 1.000 pesetas á que pasan las plazas de 500 y 625 pesetas, se considera como único.

Las plazas de sección de las graduadas que se provean en propiedad de hoy en adelante, se anunciarán con el sueldo que correspondan á la categoría de las escuelas de la localidad.

Los auxiliares que sirvan actualmente en propiedad secciones de escuela convertida en graduada, podrán continuar en ella como maestros de sección y se les aplicará en cuan-

NOTICIAS GENERALES

En ensayo general se ha cantado ya la Salve del reputado maestro y compositor señor Zubiaurre, que hoy, viernes de Dolores, se ejecutará en la Capilla Real bajo la dirección de su autor.

MOTILLA, peluquero. Alcalá, 5, primero.

Automóviles PEUGEOT PRIMERA MARCA RECONOCIDA

Agentes exclusivos para España: ELO-RRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C.ª calle Particular de Covarrubias (entre Covarrubias y Manuel Silveira).

El lunes próximo, 10 del actual, á las cuatro de la tarde, tendrá efecto en la nueva iglesia de la Puerta de Alcalá la ceremonia caballerescas de armar caballero y vestir el hábito de la sagrada Orden militar del Santo Sepulcro al nuevo caballero D. Alfonso Pérez de Castro y de Villalán, caballero de Carlos III y gentil hombre de S. M., á quien apadrinará el senador por derecho propio, y también gentil hombre con ejercicio y servidumbre, marqués de Cubas y de Fontalba. Oficiará de preste el caballero capitular obispo de Sión. La entrada será por papeleta.

Hemos recibido el último catálogo general que acaba de publicar la Casa Guillermo Trünger y C.ª, de Barcelona. Contiene, además de los géneros ya conocidos y acreditados de dicha Casa, una porción de novedades prácticas para escritorio, tal como se usan hoy en día en los despachos modernos más bien montados, tanto de Europa como de América. Dicha Casa tiene este catálogo, gratuitamente, á disposición de quien se lo pida.

En la Tenencia de alcaldía del distrito del Congreso se halla depositada una silla, encontrada en la vía pública, á disposición del que justifique ser su dueño.

El día 17 del actual, á las diez en punto de la mañana, dará principio en el salón de actos del Hospital Provincial el primer ejercicio de oposiciones á las plazas de jefes de Laboratorio de Farmacia de la Beneficencia provincial, entendiéndose que el opositor que no se presente á actuar en el día que le corresponda, sin alegar causa legítima justificada, será excluido de las referidas oposiciones.

Siendo ministro de Instrucción el Sr. Barroso, creó, con gran entusiasmo, un Patronato nacional para sordomudos, ciegos y anormales, constituido con las personalidades más salientes de las ciencias y de la política. Como la presidencia de este organismo tan necesario se la reservó el ministro, y sobre éste pesan tan complejas ocupaciones, desde octubre no se ha reunido el pleno del Patronato, haciendo estériles los esfuerzos aislados de los vocales y secciones, y hallándose sin resolver asuntos de gran trascendencia para los infelices ocoocados bajo su custodia.

El Sr. Gimeno no ha menester de estímulos; pero dirijimos este llamamiento á su filantropía, seguros de que dedicará á los sordomudos y ciegos la atención á que se hacen acreedores.

La sopa más exquisita y nutritiva ROYAL SOUP PIDASE EN ULTRAMARINOS

ESTADO DEL TIEMPO

Dice un adagio español: «Si no hubiera abril, no habría año VII», y este año se ha cumplido el refrán. Lluve y nieve en toda la Península. Ha nevado en Oviedo, Coruña, Guipúzcoa, Jaén, Vitoria, Soria, Avila, Huesca, Logroño y Teruel.

SUGESOS DEL DÍA

Un lío fenomenal! Los inquilinos de la calle de Francisco Navacerrada, núm. 14 (hotel), cometieron la ligereza de dejarse en el jardín un lío grandísimo de ropa, conteniendo varias sábanas y mantas y no pocas prendas de uso interior. Esta mañana, al levantarse, vieron con asombro que había desaparecido el envoltorio. Para llevarlo, los ladrones tuvieron que saltar la verja del hotel y atravesar el jardín, operación nada fácil de realizar, si no fuera porque el alumbrado de aquella calle es del sistema primitivo: dos faroles de petróleo. El hecho es que el vecindario de Madrid Moderno está alarmado por los frecuentes robos que allí se cometen, y que siempre quedan en el misterio.

Un detenido. A última hora de la tarde ingresó, detenido, en el Juzgado de guardia un individuo, á quien capturó la Policía en la Central de Correos en el momento de tratar de recoger un sobre de valores. Se cree que se trata de un complicado en un fracasado timo por el procedimiento del entierro. Timador detenido. En las oficinas de Correos fué detenido P. D. L. al presentarse á recoger un sobre que contenía valores declarados. El detenido está relacionado con un timo

del que ha sido la víctima el súbdito inglés Mr. Levisson.

Denuncia. Manuela Heiros denunció á B. G. por hurto de 300 pesetas, que tenía guardadas en un baúl.

Caida casual. Tomás Casasola sufrió una caída casual en la calle del Avemaría, fracturándose el brazo izquierdo.

Accidente del trabajo. Trabajando en la fábrica de construcciones metálicas, situada en la Glorieta del Puente de Toledo, el obrero Francisco García sufrió un accidente, produciéndose heridas de pronóstico reservado, de las que fué curado en la Casa de Socorro de la Latina.

Yertos de frío. Los guardias de Seguridad números 322 y 399 hicieron ayer una buena obra recogiendo á un hombre y una mujer que en la calle de Santa Engracia estaban tumbados en el suelo, cubiertos de nieve y ateridos de frío.

La mujer se llama María Piña, tiene cincuenta y seis años, y el hombre, llamado José Desmail, es natural de Valencia, tiene cuarenta y siete años, y trabaja en las obras del Parque del Oeste.

Los del Orden condujeron á esos infelices á la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, donde se les atendió debidamente y pudieron entrar en calor y reparar sus fuerzas.

Somatose líquida De gusto seco y dulce. Reconstituyente.

ULTIMA HORA PROVINCIAS

El gobernador á Madrid. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) En el rápido de mañana marcha á Madrid el gobernador civil, señor barón de la Torre.

Muerte repentina. En las obras de doble vía, en las proximidades de Hernani, falleció repentinamente el obrero Marcelino Sánchez.

La escena desarrollada fué tristísima. Pleito contra la Diputación. La Sociedad de la nueva Plaza de Toros ha incoado pleito contencioso-administrativo contra la Diputación por la aplicación del impuesto sobre las utilidades del circo taurino.

Los pescadores, disgustados. Entre los pescadores se ha constituido recientemente una Cofradía única. Reina gran disgusto á causa de la resolución de la Comisión provincial revocando la tarifa impuesta sobre el pescado importado, destinada á facilitarles recursos.

Entre católicos y lerrouxistas. BARCELONA. (Jueves, noche.) Al salir á las ocho de la noche, de la función de desagravio á la Virgen por las palabras pronunciadas por el Sr. Azzati, celebrada en la iglesia del Pino, un grupo de radicales dió vivas á Azzati, siendo contestado por los fieles con vivas al Papa y á la Religión.

Ambos bandos se golpearon furiosamente, hasta que llegó la Policía, que disolvió los grupos.

Varias noticias. ALGECIRAS. (Viernes, madrugada.) En el tren mixto de hoy ha salido para Madrid el almirante de esta plaza y el de la de Ceuta, para unirse al de Málaga y al presidente de la Sociedad de aviación, con objeto de conseguir subvención del Gobierno para las prácticas que han de efectuarse.

Para la corrida de feria de La Línea de la Concepción han sido contratados los diestros Machaquito y Gaona, que matarán reses de Aguirre.

La compañía Alcocer ha estrenado con grandioso éxito El país de las hadas. El beneficio de Pepita Alcocer ha sido un gran éxito, recibiendo muchos y valiosos regalos.

Hundimiento.—Seis muertos. GRANADA. (Jueves, noche.) En la noche del 4 hundióse totalmente en Loja una casa habitada por dos familias de gitanos, quedando sepultadas nueve personas, de las que sobrevivieron tres, resultando muertas las seis restantes.

El temblor de tierra. MURCIA. (Jueves, tarde.) Concedidas tiendas de campaña para albergue de los vecinos damnificados de Lorquí. Por acuerdo de la Junta pido á capitán general de Valencia ochenta, que son las que calcula sean precisas el arquitecto provincial.

No tengo noticias oficiales que comunicar; pero por cartas recibidas de vecinos de Lorquí, se sabe que continúan las trepidaciones y que se han derrumbado desde ayer dos casas que estaban en mal estado.

Los vecinos, cada vez más aterrados, no se atreven á cobijarse en los edificios, aunque no ofrezcan peligros ni ostentan señales de ruina inminente.

EL TEMPORAL

En Tortosa. TORTOSA. (Jueves, noche.) La temperatura ha descendido notablemente, temiéndose por las plantaciones de las huertas. Los montes de la derecha del Ebro están cubiertos de nieve.

Hace en la llanura un tiempo lluvioso. En Pamplona. PAMPLONA. (Jueves, noche.) Reina furioso temporal de nieve y viento. Están los campos cubiertos de espesa capa de nieve, que no cesa de caer.

Nieve y granizo. VALENCIA. (Jueves, noche.) Ha llovido durante todo el día en la grandísima zona que comprenden los pueblos de los términos de Masanegrell, Puig, Puzol y Sagunto, nevando entre Silla y Algínet.

En Buñol ha caído un pedrisco formidable. En Bilbao. BILBAO. (Viernes, madrugada.) Continúa el furioso temporal, habiéndose ido á pique tres gabarras.

Los buques surtos en el puerto han reforzado sus amarras, y otros han suspendido la salida. El aspecto del mar es imponente.

Choque de trenes

El rápido y el mixto.—Varios heridos.—Hay muertos? SAN SEBASTIAN. (Viernes, madrugada.) A última hora de la noche se ha conocido una noticia, que ha producido enorme sensación.

Próximo á la estación de Alsasua, y entre Olazagutia y Araya, kilómetro 528 de la línea general, han chocado el rápido de Hendaya y el mixto que salió de esta capital á las cuatro de la tarde.

En este momento se ignoran pormenores. Lo único que ha podido saberse hasta ahora es que hay varios heridos de consideración, y se dice que algunos muertos.

El lugar del suceso está verdaderamente bloqueado por la nieve. Ha quedado interrumpida la línea, y de Alsasua ha salido inmediatamente un tren de socorro con abundante material sanitario para curas de urgencia.

La ansiedad es grande, y por conocerse tan tarde el suceso y haber sido tan copiosa la nevada, se hace muy difícil la información. Puede decirse que se carece en absoluto de vías de comunicación con el lugar de la catástrofe.

Rumores falsos.—Un nombramiento. LISBOA. Los rumores referentes á disturbios ocurridos en Oporto, carecen en absoluto de fundamento. El orden es perfecto en dicha población, así como en todo Portugal.

El Sr. Freire Andrade ha sido nombrado director general del departamento de Colonias.

EXTRANJERO

EN EL SENADO FRANCES DEBATE IMPORTANTE

La política exterior francesa. PARIS. En la sesión del Senado verificada hoy, el senador liberal M. Gaudin de Villaine, interpelló al Gobierno acerca de la política exterior, y del estado de las relaciones diplomáticas de Francia con otras Potencias.

El orador censuró el régimen republicano, y pretendió demostrar, con antiguos y diversos hechos, la intromisión de Alemania en los asuntos interiores de Francia.

M. Gaudin añadió que sólo Alemania en su política exterior prosigue su labor con perfecto conocimiento de su fin.

Preguntó después si existe un acuerdo militar entre Francia é Inglaterra, y ocupándose de la entrevista de Postdam entre el Kaiser y el Czar, manifestó que opinaba que la misma significaba un quebranto íntimo de la alianza franco-rusa.

«En Marruecos—prosiguió el orador—no hubiésemos debido aceptar el sistema de las zonas, que ha concedido á España una parte demasiado extensa. España movilizó fuerzas considerables cuando tuvo que intervenir en el Rif, mientras que nosotros dejamos al Sultán el cometido de vengar á nuestros soldados.»

Después de expresar M. Gaudin de Villaine sus temores de que la insurrección marroquí sea fomentada por mano extranjera, terminó su interpellación exclamando: «Nuestra política exterior va siendo una continua abdicación.»

M. de Lamarzelle, de la derecha, habló seguidamente, poniendo de manifiesto el éxito de la política alemana en perjuicio de Inglaterra, y pidió que el Gobierno declarara cuál era la situación actual de la tripe entente y de la alianza franco-rusa.

El orador hizo constar el aumento general de los presupuestos de Guerra y la frecuencia de las amenazas de guerra.

«El momento no es, pues, oportuno—añadió—para hablar de pacifismo; por lo contrario, debemos excitar el sentimiento patriótico guerrero.»

M. Ribot, del centro, habló después, protestando contra el pesimismo de M. de Lamarzelle.

La Alianza franco-rusa—dijo el orador—perdura y perdurará; dicha Alianza y la «entente cordiale» constituyen para nosotros una gran fuerza; nuestra situación diplomática quedará fuerte si no la quebrantamos. Si la alianza rusa pareció debilitarse, es inútil subrayarlo.

Sigue diciendo M. Ribot que se exageró en parte la entrevista de Postdam.

Es muy natural—añadió—que Rusia haya hablado con Alemania respecto á Persia, como lo es también el que Francia lo haya hecho con Alemania en lo que se refiere á Marruecos; pero lo cierto es que en los días de peligro, si se presentaran, Francia y Rusia se hallarán al lado una de otra.

Continuando su discurso, M. Ribot hizo constar que las dificultades con Marruecos estaban previstas.

En Europa—continúa el orador—la situación es tranquila; Italia, Austria y Alemania son pacíficas. Francia también lo es; su Ejército y su Hacienda están en condiciones ventajosas.

Que Francia continúe confiando en sí misma—termina M. Ribot—, y contando con la alianza y sus «ententes», continuará desempeñando un gran papel en el concierto europeo. (Aplausos repetidos.)

AVISOS UTILES

Unión vidriera de España S. A.

La junta general ordinaria de accionistas tendrá lugar el día 29 de abril de 1911, á las once de la mañana, en el domicilio social de la misma, Barbieri, 1, Madrid, según anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid» el 29 de marzo último.

Debe desconfiarse de las imitaciones del Vino Pinedo, siendo el único tónico con fósforo asimilable conocido.

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU

Una Receta simple y fácil para tener niños robustos y buenos de salud es de darles la Harina lactada Nestlé el mejor sustituto de la leche materna.

CAFE NACIONAL ALMUERZO, 2, 50. COMIDAS, 3 PTAS.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias. DIABETICOS, probad el GLYCOFUGE del Dr. Bretón, de Paris. DE VENTA EN LAS FARMACIAS Depositario: E. Frinken, Málaga.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

al sueldo la regla primera de la real orden de 6 de diciembre último. Del mismo modo que para los de graduadas de Normales dispone el artículo 9.º del decreto. La fecha desde en que han de empezarse á contar los tres años que á los auxiliares de graduadas, comprendidos en el párrafo segundo de la regla anterior y los de las anejas á la referida real orden, será la de 1.º de abril actual. Las escuelas que vayan en lo sucesivo se llamarán, y así se extenderán los nombramientos, «Escuela nacional de primera enseñanza».

ADEREZOS SEVERIANO. CARRETAS, 7.

INFORMACION BURSATIL

6 DE ABRIL. Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

Table with financial data for Madrid and Barcelona. Columns include 'Cierre de Madrid', 'Cierre de Barcelona', and 'Cierre de Bilbao' with various sub-items and their corresponding values.

Table with financial data for Paris. Columns include 'Cierre de Paris' with various sub-items and their corresponding values.

RIVAS GARCIA Galletas inglesas y francesas. La Casa mejor surtida. Peligros, 10 y 12.

SECCION OFICIAL LA «GACETA»

Sumario. GUERRA.—Real decreto autorizando á la Comandancia de Ingenieros de Ceuta para adquirir directamente los materiales y artículos necesarios en las obras que tiene á su cargo. —Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar blanca, pensionada, al comandante de Infantería D. Enrique Ruiz Fornells. —Otra ídem ídem, al médico mayor de Sanidad Militar D. Diego Naranjo Moreno. INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden dictando reglas para la división más apropiada al rápido servicio de los inspectores de primera enseñanza, procurando se asigne á cada uno 200 escuelas próximamente. —Otra aprobando el expediente de oposiciones á escuelas de niñas de dotación superior á 825 pesetas, celebradas el año próximo pasado en el distrito universitario de Valladolid. —Otra nombrando, en virtud de oposición, profesor de término de la asignatura de Máquinas de vapor y motores hidráulicos de gas y de aire comprimido de la Escuela Industrial de Béjar á D. Joaquín No Hernández. —Otra disponiendo que en lo sucesivo se convoquen en un mismo anuncio los concursos de traslado y ascenso para la provisión de las plazas vacantes en las Secciones de Instrucción pública.

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

EL SEÑOR D. Juan Cuenca Martínez (DE TORREJÓN DE ARDOZ) HA FALLECIDO EL DÍA 6 DE ABRIL DE 1911 Á LOS SETENTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD R. I. P. Sus desconsoladas hijas, doña Juana y doña María; hijo, D. Manuel; primos, sobrinos, parientes y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 7, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Redondilla, número 4 triplicado, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. El duelo se despide en el cementerio. POMPAS FÚNEBRES.—Cava Baja, 42.

